

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/1 CAMER LANE, KOLKATA-700009

Roll No. KLMIGK 200	Place of Publication: ২৯ (১৯৭৭) (১৯৭৭), কলকাতা-২৬
Collection: KLMIGK	Publisher: সত্যজিৎ সায়রাম (১৯৭৭)
Title: সমকালিন (SAMAKALIN)	Size 7" x 9.5" 17.78 X 24.13 C.M.
Vol. & Number: 2৯/- 2৯/- 2৯/-	Year of Publication: ১৯৭৭ ১১ Aug 1977 ১৯৭৭ ১১ Dec 1977 (১৯৭৭) ১১ Jan 1978 Condition: Brittle Good ✓
Editor: সত্যজিৎ সায়রাম (১৯৭৭)	Remarks:

C. D. Roll No. KLMIGK

সমকালীন : প্রবন্ধের মাসিকপত্র

সম্পাদক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

পঞ্চবিংশ বর্ষ ॥ পৌষ ১৩৮৪

সমকালীন

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, টামার লেন, কলিকাতা ৭০০০০০

শিশুরাই জাতির ভবিষ্যৎ
সুস্থ ও সবল শিশুই জাতির সম্পদ

আজই যে কোন নিকটবর্তী
হাসপাতাল বা স্বাস্থ্যকেন্দ্রে
যোগাযোগ করে শিশুকল্যাণ
কর্মসূচীর সুযোগ নিন।

পশ্চিমবঙ্গ পরিবার কল্যাণ পরিকল্পনা সংস্থার
মাস মিডিয়া ডিভিসন হইতে প্রচারিত।

বিজ্ঞাপন সংখ্যা :- ১৫৮/৭৭-৭৮

পঞ্চবিংশ বর্ষ ৯ম সংখ্যা



পৌষ তেজশ' চূষণী

সমকালীন ৪ প্রবন্ধের মাসিক পত্রিকা

ঐ এ পত্র

রামায়ণ প্রসঙ্গ ৪। স্বামীশঙ্কর কাম্বাল ৩৩১

শতভাবী ও চিরঞ্জয় কবি অমর ৪। শ্রীকৃষ্ণচন্দ্র ঠাকুর ৩৩১

জন্ত ৪। চিরবেধা জন্ত ৩৪৬

চারিদিকে শুধু জল ৪। হেমন্তকুমার সরকার ৩৪২

পঞ্চর লোচনা : একটি আদিবাসী সম্প্রদায় ৪। নিত্যরঞ্জন বহু ৩৪২

সমালোচনা : স্মৃতির অতলে ৪। নবজয়কুমার মিত্র ৩৪৪

সম্পাদক ৪। আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত কর্তৃক স্থানীয় প্রিন্টার্স ২ ইন্ডিয়ান মিল বাই সেন,
কলি-৬ হইতে মুদ্রিত ও ২৪ চৌরঙ্গী রোড কলি-১৩ হইতে প্রকাশিত

'সমকালীন' প্রতি বাংলা মাসের দ্বিতীয় সপ্তাহে প্রকাশিত হয় (ইংরেজী মাসের ১লা তারিখে) বৈশাখ থেকে বর্ষারম্ভ। প্রতি সংখ্যার মূল্য আট আনা, সড়াক বার্ষিক সাড়ে সাত টাকা। পত্রের উত্তরের মন্ত্র উপযুক্ত ডাকটিকিট বা বিদ্রাই কার্ড পাঠাবেন।

'সমকালীনে' প্রকাশ্যে প্রেরিত রচনাদি নকল বেহে পাঠাবেন। 'রচনা-সংগ্রহের' এক পৃষ্ঠায় স্পষ্টাক্ষরে লিখে পাঠানো দরকার। টিকানা লেখা ও ডাকটিকিট দেওয়া লেখা থাকলে অমনোনীত রচনা কেবং পাঠানো হয়। 'দর্শন', 'শিল্প', 'সাহিত্য', 'সমাজ-বিজ্ঞান' সজ্ঞাত প্রবন্ধই গ্রহণীয়। 'গল্প' ও 'কবিতা' পাঠাবেন নী—সমকালীন 'প্রবন্ধের পত্রিকা'।

লেখার মধ্যে ইংরেজী শব্দ ব্যবহার করবেন না। ইংরেজী শব্দ ব্যবহার করলে লিখে দেবেন।

'সমকালীন'-এর গ্রন্থ-পরিচয় প্রসঙ্গে, বসিক সমালোচকের দ্বারা 'শিল্প', 'দর্শন', 'সমাজ-বিজ্ঞান' ও সাহিত্য সজ্ঞাত গ্রন্থের বিস্তারিত নিরূপক আলোচনা করা হয়। দুখানি করে পুস্তক প্রেরিতব্য।

সমকালীন । ২৪, চৌবন্দী রোড, কলিকাতা-১০০১৩
এই টিকানায় যাবতীয় চিঠিপত্র প্রেরিতব্য । ফোন : ২৩-৪১৫৫

রামায়ণ প্রসঙ্গ

দিলীপকুমার কাজিলাল

পরলোকগত ভাষাচার্য বৃন্দীভিকুমার চট্টোপাধ্যায়ের কাছে বাংলাদেশের মাতৃস্বত-সমাজ নতুন করে
 স্তম্ভী। কারণ রামায়ণ সম্পর্কীয় বিতর্কের সৃষ্টি করে তিনি বাংলাদেশে বহুকাল অগ্রচলিত রামায়ণ
 চর্চাকেই আবার নতুন করে উদ্বোধিত করেছেন। ৷মধ্যাপক চট্টোপাধ্যায়ের বহুবিভক্তিত অভিমন্যু
 সারমর্ম হচ্ছে এই যে, ভারতের বিভিন্ন অঞ্চলে রামায়ণের যে পাঠটি প্রচলিত সেটি রামায়ণের মূল
 পাঠ নয়। মূল পাঠটি আগল বৌদ্ধভাবের কাহিনীর মাধ্যমে বেঁচে আছে এবং এই পাঠের
 সারমর্মবলে বলতে হয় যে ইন্দ্রকুমারপত্নী শীতালেনী ছিলেন অযোধ্যাপিতৃ রাজশ্রেণের সখোদরী স্ত্রী।
 ভাষাচার্য তাঁর এই অভিমন্যুকে গ্রন্থাকারে লিপিবদ্ধ করায় আপনই মর্মেধাম পরিভাগ্য করেছেন।
 এজন্য এই অভিমন্যুর সর্বস্বীয় বিচার সম্ভব নয়। কিন্তু এই আলোচনার মাধ্যমে রামায়ণ কাহিনীর
 ঐতিহাসিক বিবর্তনের যে ধারায় দিকে আমাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছে তার মূল্য অপরিমিত।
 ভারতবর্ষে রামায়ণ সন্দ্বন্ধীয় সমস্ত আলোচনাই প্রধানতঃ দুটি ধারাকে অহরণ করেছে। একটি হল
 পৌরাণিক ও শাস্ত্রীয় বিচারের দ্বারা অপরটি বৌদ্ধসাহিত্য ও কিংবদন্তীমূলক বিচারের দ্বারা।
 ৷মধ্যাপক চট্টোপাধ্যায় এই পেনোক্ত ধারাকে অবলম্বন করেছেন এবং এ বিষয়ে তাঁর প্রধান উপলব্ধি
 হয়েছে দশরথ জাতকের কাহিনী। দশরথ জাতকের রামকাহিনীকে এইভাবে বর্ণনা করা যায়।(১)
 "অযোধ্যায় নৃপতি দশরথের চার মহিষী ছিলেন। প্রথমা মহিষীর গর্ভে সোষ্ঠ পুত্র রাম পতিতের জন্ম
 হয়। প্রথম মহিষীর অকাল মৃত্যুর পর দ্বিতীয়া মহিষী কৈকেয়ী সম্রাজ্ঞী পদ লাভ করেন। তাঁর
 একটি পুত্রমন্ধান হয়। এই মন্ধানের নাম হয় ভরত। ভরতের সাত বৎসর বয়সের সময় রাণী প্রার্থনা
 করেন যে দশরথের পর ভরতকে যেন উত্তরকে যেন শিহামনে অভিষিক্ত করা হয়। দশরথ এই প্রার্থনা পূরণে

অসমত হন এবং তিন পুত্রকে ডাকিয়া কৈকেয়ীর এই অভিমত তাহাদের জানাইয়া সতর্কতামূলক ব্যবস্থা হিসাবে তাহাদের বনে পাঠান। বনে পাঠাইবার সময়ে দশরথ তিন পুত্রকেই জানান যে তাঁহার এখানে ১২ বৎসর আত্ম অবনিষ্ট আছে সুতরাং তিন পুত্র যেন ১২ বৎসর পরে অখোধ্যায় প্রত্যাবর্তন করেন। সীতা রামের সহোদরা ভগ্নী। তিনিও রামচন্দ্রের সঙ্গে বনবাসে যাত্রা করেন। পুত্রদের বনগমনের নয় বৎসর পরে দশরথ দেহভ্যাগ করেন। তখন কৈকেয়ী ভরতকে সিংহাসনে বসাইতে চাহিলে অমাত্যবৃন্দ মিলিতভাবে তাহাতে বাধা দেন। ভরত সখেছার বনবাস বরণ করেন। রামচন্দ্রের কাছে গিয়া তাঁহাকে পিতার মৃত্যুসংবাদ জানাইলে রামচন্দ্র সীতা ও লক্ষ্মণকে পুত্রদ্বিগ্ন মনে ধরায়মান রাখিয়া তাহাদের পর পিতার মৃত্যুসংবাদ জানাইলে উভয় সীতা ও লক্ষ্মণ বনসা শোকে অভিভূত না হইয়া পড়ে। রামচন্দ্র কোনমতেই অখোধ্যায় কিরিতে ইচ্ছুক না হওয়ায় ভরত রামচন্দ্রের পাদুকা লইয়া দেশে কিরিলেন। এই পাদুকা দুইটি অশৌচিক উপায়ে দেশ শাসন করিত। কোন অধিকতর অথবা অশ্রদ্ধাশ্রয় অর্থমান করিয়া লইতেন। রামচন্দ্র ১২ বৎসর পূর্ণ হইলে দেশে কিরিলেন এবং সীতার সহিত মহাসমারোহে তাঁহার বিবাহ হইল।"

দশরথ-স্নাতকের এই কাহিনীর স্বাৰ্থ মূখ্য নির্ণয়ের আগে রামায়ণ-বর্ণিত চরিত্র ও ঘটনাবলীর ঐতিহাসিক ভিত্তি নিরূপণ করা প্রয়োজন। বেদে (২) রাম ও লক্ষ্মণ এই দুইটি নাম পাওয়া যায় কিন্তু সেখানে রামায়ণ বর্ণিত কোন ঘটনার উল্লেখ নাই। ভরত পৃথি যেখানে বিশেষ একটি জাতির সূচক ও সীতা লালনের ফলাঙ্গুপে পরিচিত। শতপথ ভাষ্যেই সর্বপ্রথম দশরথ বাম্বা, দশরথপুত্র, রামচন্দ্র ও মিথিলা-মুপতি জনকের উল্লেখ পাওয়া যায়। উপনিষদে জনক রাজার সত্যের সন্নিবেশ কর্নী পাওয়া যায়। রামচন্দ্র, লক্ষ্মণ ও সীতা এই নামগুলিও বিচ্ছিন্নভাবে পাওয়া যায়। কিন্তু রামায়ণী কথার মূল সূত্র সেখানেও পাওয়া যায় না। ইউরোপীয় পণ্ডিতবর্গ ব্রহ্মদেশের মুন্ডের সম্বন্ধেই স্মরণ করিয়াছেন। মহাভারতে সভাপর্বে, বনপর্বে, নলোপাখ্যানপর্বে, বনপর্বে অক্ষয়ুষ্টি ত্রিবিধি পরিচিত। যৌগন্ধিকাবরণপর্বেও অরণ্যপর্বে রামায়ণের কাহিনী বর্ণনা করা হয়েছে। এই কাহিনীতে রামায়ণের প্রধান প্রধান চরিত্রগুলির উল্লেখ পাওয়া যায়। সীতার অপহরণ ও রায়ণের মৃত্যু এই প্রধান ঘটনাগুলিরও উল্লেখ পাওয়া যায়। এ থেকে স্পষ্টই অস্বহমান করা যায় যে, খৃষ্টপূর্ব ৫০০ শতক রামায়ণের মূল কাহিনীতে সীতা জনক রাজার কন্যা ও রামের স্ত্রী এই ভাবেই পরিচিত ছিলেন। মহাভারতের সঙ্কত সাহিত্যে সীতা জনকরাজহৃত্যুর রূপেই পরিচিত। খৃষ্টপূর্ব শতক রচিত পানিনির অষ্টাধ্যায়ীতে রাম, লক্ষ্মণ, সীতা রায়ণ ও হন্থমান এই কয়টি নামের উল্লেখ পাওয়া যায়। (১) এ থেকে অস্বহমান করা যায় যে পানিনির আবির্ভাবের আগে রামায়ণের মূল কাহিনী সম্ভবতঃ জনসমাজে পরিচিত হয়েছিল। পানিনির পরবর্তীকালে কৌটিল্য-রচিত অর্থশাস্ত্রেও সীতা রামচন্দ্রের স্ত্রী এবং রায়ণ তাঁকে অপহরণ করে বিনষ্ট হয়েছিলেন এমন উল্লেখ পাওয়া যায়। (২) সংকৃত সাহিত্যের অল্পতম শ্রেষ্ঠ নাট্যকার ভাস রামায়ণ ও মহাভারতের কাহিনীতে কল্পনার ষাঁড় দিয়ে আত্ম পরিবর্তন ঘটিয়েছেন। পঞ্চমাই তার শ্রেষ্ঠ প্রমাণ। কিন্তু ভাসও তাঁর রামায়ণীত অভিনয়

কৃতি প্রতিমা নাটকে রামায়ণ কাহিনীর নবরূপ দান করেও সীতার পৌরাণিক চরিত্র বজায় রেখেছেন। ভাসের আবির্ভাব খৃষ্টপূর্ব অথবা খৃষ্টীয় প্রথম শতকে হলে সীতার জনকতনয়রূপে পরিচিতিত তখনও অল্পরূপ ঘটেনি। কালিদাসের কাব্যে বৈদেহীকল্প জনকতনয়রূপে পানিপীড়ন করেছিলেন বলেই প্রসিদ্ধি। মৃচ্ছকটিক নাটকে শকটের অঙ্গলয় ভাষণে রামায়ণ মহাভারত ও পুরাণের কাহিনী*ও কিংবদন্তীর যথেষ্ট ও কিছুতুক্রিমাকার সম্মিশ্রণ ঘটেছে। কিন্তু সেখানেও সীতাকে কোনক্রমেই রামের ভগ্নী বলে উল্লেখ করা হয়নি। এজন্য দশরথস্নাতকের কাহিনীর ঐতিহাসিকতা নিরূপণ করা কঠিনসাধ্য। জাতক কাহিনীর অধিকাংশই ভগবান যুদ্ধের পরিনির্বাণের সত্যিক বর্ণ পরে রচিত হয়েছে। এই কারণে দশরথ স্নাতকের কাহিনীকে খৃষ্টীয় অথবা খৃষ্টপূর্ব প্রথম শতকের পূর্ববর্তী বলা যায় না। সমসাময়িক সংস্কৃত সাহিত্যে এই শ্রেণীর কোন উল্লেখ না থাকায় এই কাহিনীর উৎস সামাজিক অথবা নৃত্যিক বৈশিষ্ট্যের মধ্যে অস্বহমান কর্তে হয়। মানব সভ্যতার বিবর্তনের প্রাথমিক যুগে জাতি ও জ্ঞান যৌনমিলনের একাধিক নির্দশন ভারত ভূখণ্ডেই পাওয়া গেছে। স্বপ্নবেশের সময়ো যুদ্ধ এক অল্পতম নির্দশন। আবির্ভূত সমাজে এই মিলন নিদ্রিত হলেও উত্তর ও উত্তর-পূর্ব ভারতের কোন কোন উপভাষার মধ্যে এই প্রথা দীর্ঘকাল প্রচলিত ছিল। এ সম্বন্ধে মহাপণ্ডিত রাহুল সংস্কৃতায়ণ (৩) যে ঘটনটি উল্লেখ করেছেন তা এইরকম: 'উত্তর ভারতে হিমালয় সলংর একটি স্থর হিন্দুসমাজে দুর্গত প্রকৃতির এক রাঘবপুত্র ও রাজকন্যা ছিল। তাহের অত্যাচারে প্রজাঘা নিতাই বিরত হতে থাকায় তাহের পিতা এবং রাজ্যের রাজা শেখরপুত্র তাহদের বনবাসে পাঠান। বনবাসে পাঠানোর পরে কিছুকাল পরে মহারাজের কাছে সবদা আসলে যে তাঁর এই দুর্গত স্বভাবের পুত্র-কন্যার মিলনে একটি সম্মান জনগ্রহণ করেছে। মহারাজ এই সংবাদে অত্যন্ত বিচলিত হয়ে পড়েন এবং নবরাজতক ও তার শিতামাত্রাকে নিম্নলি করার ইচ্ছা প্রকাশ করেন। কিন্তু রাজসভার পণ্ডিতগণ মিলিত হয়ে সবদিক বিচার করে বলেন যে, এই সম্মান "গৌরীহৃত্যু শাক্য" অর্থাৎ প্রেণ করার যোগ্য। এই দোষ প্রাচীন হিন্দু কুলজাতি "শাক্যদোষ" নামে পরিচিত এবং রাহুল সংস্কৃতায়ণের মতে মহামতি বুদ্ধের বংশ শাক্য বংশে জনগ্রহণ করেছিলেন তাই মূল হচ্ছে এই "শাক্য" গোত্র। (৬) খৃষ্টাব্দের সমকালেও সংস্কৃত সাহিত্যের যে সব নির্দশন পাওয়া যায় তার মধ্যে কোথাও রামচন্দ্র সহোদরা ভগ্নী সীতাকে বিবাহ করেছিলেন এমন নাস্তির দশে। পুরাণের সর্বত্র কিংবদন্তীর মধ্যে কোথাও সীতা রামের ভগ্নী এমন কথা জানা যায় না। এ থেকে এমন অস্বহমান করা অসম্ভব নয় যে শাক্য বংশের উৎপত্তির পেছনে যে দোষ ছিল তাকে কটীটা সর্বজনগ্রহণ রূপ দেবার ক্ষমতাই বৌদ্ধ জাতকের রচয়িত্রগণ হুকোপলে রামচরিতকে এইভাবে পরিবর্তিত করেছেন। হিন্দু ও বৌদ্ধ ধর্মের প্রাথমিক সম্বন্ধে পরবর্তীকালে দেখা গেছে যে বৌদ্ধ শাস্ত্রকার ও সাহিত্যিকরা সমস্ত অনেক হিন্দু পৌরাণিক কাহিনী ও তথ্যকে বিকৃত করেছেন। তৈন দার্শনিক ও শাস্ত্রকারগণও একই পথ অবলম্বন করেছেন। কিন্তু সংস্কৃত ও ঐতিহাসিক বিকৃত করার এই সর্বাঙ্গিক প্রয়াসের অল্পতম দিক হচ্ছে এই রামায়ণ কাহিনীর বিকৃতি। দশরথ স্নাতকের কাহিনী যে নিতান্তই বিক্ষিপ্ত তার প্রমাণ হিসেবে বিশদ্বস্তর স্নাতকের সাক্ষ্য (৩৩৭ স্নাতক) উদ্ধৃত করা যায়। এই স্নাতকে মাজীর উক্তি—

"পুরাকালে যেমন সীতাদেবী পতিয় সঙ্গে বনবাসে গিয়াছিলেন।" এখানে সীতাকে মিথিলা

দেশ ছাড়াও জনকতনয়া বলা হয়েছে। উত্তর দ্বীপকে (৪৫০) বলা আছে যে বৈমাত্রেয় ভগিনীকে বিবাহ করা একমাত্র দক্ষিণাভোগী প্রচলিত প্রথা। পুষ্টিয় একাদশ শতকে জৈন দার্শনিক হরিকল্প দ্বিবি তাঁর দুর্ভাষ্যনাম গ্রন্থে সর্বপ্রকার পৌরাণিক কাহিনীর অস্বাভাব্যতা ও অস্বাভাব্যতাকে বিজ্ঞপ্তি মর্জ্বরিত করেছেন। নীতা রামচন্দ্রের সহোদরা ভগ্নী হলে তাঁদের মিলনের অসামান্যিকতা হরিকল্পের দুটিকে অতিক্রম করত না এবং রামচন্দ্রের নিশ্চিতভাবেই তার তীক্ষ্ণ বিজ্ঞপ্তির পায়ে পরিণত হত। পুষ্টিয় নবম-দশম শতকের মধ্যেই রামায়ণ কাহিনী যে মূহু পরিবর্তিত হয়েছিল এবং এই পরিবর্তন যে শাস্ত্রদুগ্ধামী হসনি এ বিঘ্নে দুটী আকর্ষণ করে মনস্বী অভিনব গুণ (১) তার সন্মতালোক গ্রন্থে নিরূপক বিবৃদ্ধনের উদ্দেশ্যে সতর্কবাণী উচ্চারণ করেছিলেন। অভিনবগুণের এই সতর্কবাণী বৌদ্ধ ও জৈন সম্প্রদায় রূপত রামায়ণী কথার খেচ্ছাকৃত বিকৃতির বিঘ্নেই। ভারতবর্ষে রামায়ণ কথা যবে যবে প্রচলিত হবার সঙ্গে সঙ্গে বহির্ভারতকে তার প্রসার ও পরিচিতি ঘটেছে। বহির্ভারতকে (২) পরিচিত বিভিন্ন রামায়ণ কাহিনী একত্র করে বিচার করলে ভাষাচার্য ব্রুনীতিমুদারের অভিমতের যৌক্তিকতা বিচার করা যায়। বৃহত্তর ভারতের রামায়ণ কাহিনী দুইটি পর্বেই প্রচলিত হয়েছে। প্রথম ধারায় পুষ্টিয় বহু শতক নাগাদ ভারতবর্ষ থেকে তিব্বত, খোচান, সাইবেরিয়া ও মঙ্গোলিয়া হয়ে রাম-কথা চীন দেশ পর্যন্ত বিস্তৃতি লাভ করে। তিব্বতী রামায়ণ কথায় দেখা যায় নীতা রাবণের কথা। কুমক। তাকে পরিভাষ্য অস্বাভাব্য স্থবি শ্বেদে দেখতে পায় ও তাকে বনবাসী রামচন্দ্রের হাতে সমর্পণ করে। প্রাপ্ত বয়স্ক হলে রামচন্দ্র তাকে বিবাহ করেন। এই কাহিনীতে দশম, জনক রাজা, লক্ষ্মণ, মন্দোদরী এদের কোন উল্লেখ নেই। খোচান কাহিনী রামায়ণে দেখা যায় নীতা রাবণের কথা। জন্মের পর নীতাকে একটি পেটিকার আবদ্ধ করে সমুদ্রমলে ভাসিয়ে দেওয়া হয়। সেই পেটিকা ঘটনাচক্রে বৃদ্ধরাম রামচন্দ্রের হস্তগত হয়। নীতা বাহু অক্ষুণ্ণর প্রতীপালিতা হন। বৌদনে নীতার সৌন্দর্যে রামচন্দ্র লক্ষ্য উত্তরে মুগ্ধ হন এবং উত্তরে নীতাকে বিবাহ করেন। অধ্যাপক বৌদনী মতে এই খোচান দেশীয় পুষ্টিয় অষ্টম শতকের পরবর্তী। চীনদেশে রামায়ণ কথার দুইটি ভাষ্যভরণ আছে। এই দুইটি বৌদ্ধ ধর্মতত্ত্বের দ্বারা প্রভাবিত হলেও নীতা ও রামের সম্বন্ধ বিষয়ে কোন প্রত্যক উল্লেখ নাই। দুইটি ভাষ্যভরণেই রামচন্দ্রের অল্পসং এক রাজা ও নীতার অল্পসং এক রাণীর উল্লেখ আছে। এক অল্পসং অল্পসং হুদ্যনদের প্রতিক্রম হিসাবে এক বানর দুপ্তির আখ্যান পাওয়া যায়। মঙ্গোলীয় ও সাইবেরীয় অল্পসং অত্যন্ত সঙ্ক্ষিপ্ত এবং তার মধ্যেও রাম ও নীতার সম্বন্ধ বিষয়ে কোন হুদ্যই উল্লেখ পাওয়া যায় না। সিংহলেদেশে রামায়ণের যে কাহিনী প্রচলিত অনেকগুলো বাদ্যীকা রামায়ণের অল্পসং। এই রামায়ণ কথায় নীতা জনকরাম কতা ও রামচন্দ্রের বিবাহিতা হই।

দক্ষিণপূর্ব এশিয়ার বিভিন্ন দেশে রামায়ণ কাহিনী নানানভাবে পরিচিত। এই কাহিনীগুলিতে মূল রামায়ণ বর্ণিত ঘটনার অনেক পরিবর্তন হয়েছে ও নতুন ঘটনা সংযুক্ত হয়েছে। প্রধান চরিত্রগুলিও স্থানীয় প্রভাবে নানানভাবে প্রভাবিত হয়েছে। যবদ্বীপের অন্তর্গত বিখ্যাত তাকর্ষ নিদর্শন বোম্বোবদ্বরে মোট ২৩টি দ্বীপের আখ্যান উৎকর্ষ আছে। তার মধ্যে দশম দ্বীপের আত্মকর কাহিনী উৎকর্ষ দেখা যায়। যবদ্বীপ ও মালদ্বীপের রামায়ণ কাহিনী বিভিন্ন প্রচারিত। কিন্তু এই

দুই কাহিনীতেই মন্দোদরীকে রামের মাতা ও নীতাকে মন্দোদরীর কতা বলে উল্লেখ করা হয়েছে। রাম ও নীতা উভয়ে মন্দোদরীর পুত্র কতা হওয়ার নীতাকে রামের ভগ্নী বলা চলে। লাভস দেশে রামায়ণের একটি পরিবর্তিত ভাষ্যভরণ পাওয়া যায়। এই ভাষ্যভরণ অল্পসং নীতা রাবণের কতা। জন্মের সঙ্গে সঙ্গে নীতা রাবণকে হত্যার চেষ্টা করেন। তখন রাবণ নীতাকে একটি মল্লবার আবদ্ধ করে ললে নিরূপক করেন। ঘটনাকে নীতা নদীপথে মিথিলাদেশে উপস্থিত হন। বৌদনে উপনীত হবার পর রামচন্দ্র নীতাকে বিবাহ করেন। এই কাহিনী ছাড়াও লাভস দেশে বৌদ্ধ প্রভাবে রচিত একটি রামকাতক পাওয়া যায়। এই কাহিনীতে দশমরামের কতা শাখার উল্লেখ আছে। এতে আরও বলা আছে যে যখন শতীদেবী প্রতিশ্রুত প্রবেশের উদ্দেশ্যে নীতারূপে জন্মগ্রহণ করেন। কিন্তু জিনি অস্বীকার হন রাবণের কতারূপে মন্দোদরীর গর্ভে। শ্বেতাভিচারী সতর্কবাণী অল্পসং রাবণ এই নবমুখ্যতাকে পরিভাষ্য করেন।

বহির্ভারতের রামায়ণী কথার এই সমুদ্র ভাষ্যভরণগুলিকে একত্র করে বিচার করলে দেখা যায় যে পুষ্টিয় অষ্টম দশম শতক থেকে আরম্ভ করে পুষ্টিয় দশমশতাব্দী পর্যন্ত শতকের মধ্যে তিব্বত, খোচান, যবদ্বীপ, মালয়, ও লাভস এই সমস্ত দেশে রামায়ণের যে কাহিনী প্রচলিত হয়েছে তাতে সর্বত্রই নীতাকে রাবণের কতা এবং মাতা বা ঠিকের নীতা ও রাম উভয়কেই মন্দোদরীর সন্তান বলে বর্ণনা করা হয়েছে। পুষ্টিয় দশমশতকে বৌদ্ধধর্ম নামে একজন লেখক প্রাচীন যবদ্বীপীয় ভাষায় রাম কাহিনী নামে একটি রামায়ণকথা রচনা করেন। অধ্যাপক Hookaas (৩) মতে এই গ্রন্থ প্রাচীন যবদ্বীপীয় রামায়ণ কথা ও ভর্তৃহরি রচিত রাবণবধ মহাকাব্যের দ্বারা প্রভাবিত। কিন্তু এই রাম কাহিনীতে রামকথা স্থানীয় প্রভাবে প্রভাবিত হলেও এতে নীতা রামচন্দ্রের সহোদরা এমন কোন উল্লেখ নেই। দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার কয়েকটি দেশে রামকাহিনীর এই পরিবর্তন ঘটলেও চম্পাদেশে প্রাপ্ত শিলালিপিতে মূল রামায়ণী কথারই বিশুদ্ধ অল্পসং দেখা যায়। চম্পাদেশের শিলালিপি মধ্যে রামায়ণের তথাকথিত দক্ষিণ অংশেরও প্রচুর উল্লেখ আছে। এই শিলালিপিতে পুষ্টিয় সপ্তম অষ্টম শতকের অন্তর্গত। কাথোভিয়ার পাওয়া পুষ্টিয় দশম শতকের রামচন্দ্র বর্ধনের শিলালেখের দুইটি ভাষায় বলা হয়েছে—“অন্যোনিম্নাং যো জনকোপনীতাং নীতাং সতীং রাম ইবোদ্বাহার।” অর্থাৎ যেকোনো সন্তব্য নীতাকে জনকরামা রামের সঙ্গে বিবাহ দেন। ঐতিহাসিক তথা অল্পসং ভারতবর্ষ থেকে দক্ষিণপূর্ব এশিয়ার প্রথম অভিজ্ঞপ্রায় ঘটে পুষ্টিয় ১ম শতকে সম্ভবতঃ গুজরাট থেকে। অন্যত্র এই আগে সিংহলে বঙ্গদেশ থেকে বিজয়সিংহের বিম্বর অভিনয় ঘটেছিল। দঃ পুঃ এশিয়ার ভারতবর্ষ থেকে হিন্দু সংস্কৃতির সংগ্রহ প্রথম শতক থেকে পুষ্টিয় নবম দশম শতক পর্যন্ত চলছে। পুষ্টিয় সপ্তম অষ্টম শতক থেকে বৌদ্ধ সংস্কৃতির সংগ্রহ আরম্ভ হয়েছে। দক্ষিণপূর্ব এশিয়ার মূলসমান দর্শাত্মীকরণ ও অভিনয়নের পূর্ব পর্যন্ত হিন্দু ও বৌদ্ধসংস্কৃতি সমানভাবে প্রচলিত ছিল। রামায়ণের মূল কাহিনীর পাশে পরিবর্তন ও কাহিনীর অস্তিত্ব রামায়ণ প্রসঙ্গের চৌকরিত পরিবর্তনই হইকৃত দেয়। দক্ষিণপূর্ব এশিয়ার পুষ্টিয় অষ্টম-দশম শতকে এই পরিবর্তন দেখা গেলে তার ভারতীয় উৎস অবশ্যই কয়েকশতক পূর্ববর্তী একথা মনে নিতে হয়। পুষ্টিয় অষ্টম থেকে দশম শতকের মধ্যে পূর্বভারত যে সকল পুরাণ শব্দলিপি হয় তাইবর্ষে মধ্যে মূল রামায়ণ ও মহাভারতের ঘটনা থেকে অনেক ব্যতিক্রম লক্ষ্য করা যায়।

মৌতায় রাবণকর্তা রূপে প্রসিদ্ধি এই পূর্বভারতীয় সমাজমনেই রূপ। পূর্বভারত হতে জল ও স্থলপথে বাণিজ্যিক আদান-প্রদানের পথে রামায়ণ কথার এই পরিবর্তিত রূপ দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় সংজ্ঞায়িত হয়েছে এমন মনে করা হয়ত অসম্ভব নয়। তিব্বত, খোটান, মঙ্গোলিয়া প্রভৃতি দেশেও রামায়ণ কথার প্রচলন বাণিজ্যিক আদান-প্রদানের অঙ্গরূপেই খটেছিল। কিন্তু এই সমুদ্র রামায়ণ কথার সঙ্গে দশরথ জ্ঞাতকের মৌলিক পার্থক্য দেখা যায়। দশরথজ্ঞাতকে মৌতা দশরথেরই কস্তা ও রাবণচরিত্র দেখানো একেবারেই অসম্ভব। বহির্ভারতে প্রচলিত রামায়ণে মূল চরিত্রগুলিকে কোন না কোন প্রকারে উল্লিখিত দেখা যায়। দশরথজ্ঞাতকের কোন অস্তিত্বের কথা বহির্ভারতীয় রূপ পাওয়া যায় না। দশরথজ্ঞাতক ও রামায়ণ কাহিনীর সর্বতোমুখী বিশ্লেষণ থেকে একটি সত্যই পরিষ্কৃত হয়ে ওঠে যে উত্তর অথবা উত্তর-পূর্ব ভারতে কোন রাজ্য বা রাষ্ট্রপরিষদে শব্দোদ্রার ভ্রাতৃত্বাভাব বিবাহ প্রচলিত ছিল এবং বৃহৎ পরিমিতাধারের পরবর্তীকালে এই প্রকার একটি সর্বজনগ্রাহ্য ঐতিহাসিক রূপদানের চেষ্টা থেকেই দশরথজ্ঞাতকের সৃষ্টি হয়।

ইতিহাসের সহস্র ভাঙাগড়া মধ্যেও রামচরিত্র যুগে যুগে নব নব রূপে আপনাকে প্রকাশিত করে চলেছে। ভাষাচার্য হুনীতিকুমারের রামায়ণ-বিতর্ক সেই পুঙ্খবান্ধব রামচরিত্রের রামমৌলারই বেন পুনরাবৃত্তি। এজন্য আদি কবির সেই শাশ্বত বাণীই সত্য বলে মনে হয়

“যাবৎ শাস্ত্রস্তি গিরয়, সরিতস্তু মহাতলে।

তাবজামায়ণকথা লোকেষু প্রচলিত্বতি।”

- ১। ইশানচন্দ্র ঘোষ-কৃত ‘জাতক’ স্তব্ধ্য।
- ২। Vedic Index Vols I & II.
- ৩। India as known to Panini—স্তব্ধ্য।
- ৪। রাবণ: পরলারানভিমর্শন—Bk I. ch. II.
- ৫। Words of R. Sankrityayana vol, III. Patna.
- ৬। Prof. Brough তাঁর পোস্ত্রবের মন্তব্যে এই বিষয়ে একটি ইঙ্গিত দিয়েছেন।
- ৭। ক্ষত্রলোক জ্ঞাতীয় উল্লেখ, বৃত্তি ১১ সংখ্যক।
- ৮। Ramayana in Greater India—Dr. V. Raghavan স্তব্ধ্য।
- ৯। The Old Javanese Ramayana—C. Hookyas.

শতভাষী ও চিত্রজ্ঞাপক কবি অমর

শ্রীকৃষ্ণচৈতন্য ঠাকুর

অতীন্দ্র বা অলৌকিক শক্তি সাহসের কি নিরবয়ব তা কে বা জানে, কিন্তু জাতীয় জীবনে বসাহুত্বের অবলম্বন যে সাহিত্য, তার বস কিন্তু লৌকিক জীবনের দুর্যবে এসেই ভোগ করতে হয়, তাকে শিব দুর্গা, কুম্ভ, রাধা, ভ্রামা, কালী এমনি কিছু বিশেষ বিশেষণে মুগ্ধে দিয়েই হলে।

অর্থাৎ দার্শনিক তত্ত্ব যখন সাহিত্যে রূপায়িত হয়েছে, তখন নিরাশার নিরবয়ব তত্ত্বকে সাহসের মানবীয় মূর্তি ধারণ করিয়ে তারপর তার বসাহুত্বের লক্ষ্য করতেই হয় সাহিত্যিককে। তা, সে সাহিত্যিক ভক্তই হোন, শাধকই হোন বা দার্শনিক হোন।

অতএব রূপ, বস অলংকার খোঁজনা করাই যখন সামাজিকদের দ্বারা বস সফার করার কৃতিকর্ম সাহিত্যিকদের তখন ও সব অতীন্দ্র, অলৌকিক টলৌকিক বুলি ছেড়ে সোহাগহি লৌকিক জীবনের মানবীয় মনের গুণিত প্রকৃতি জানলেই তো বসাহুত্বটি ভাল হয়; একথা কোন চার্চাকের নয়। এটা মধ্যম শতাব্দীর কবি অমরঃ।

তখন ও অরুদেবের জন্মই হয় নাই, বেশ কিছুদিন আগে চলে গিয়েছেন মহাবাহুর কবি হাগ, (৪৫-ঈঠাশে), কবি ঘটকর্পর (আহুমানিক ৫ম শতাব্দী) কবি ভর্তৃহেমঠ (৪ঠ) কবি ময়ুর (৬২৫) আর আর কবি ভর্তৃহরি (৬৫-ঈঃ)।

এঁদের রচনাবলিতে পুঙ্গার রসের মুখ্য বস বেশী না থাকলেও পুঙ্গার রসকে বার দেওয়ারও হয় নাই, যেহেতু বসই প্রাণিত প্রাণীর মধ্যে ওতপ্রোত তাকে বার দেওয়ার প্রসই ওঠে না, কোন প্রাণের প্রকাশই হয় না পুঙ্গার ব্যক্তিকে। যেখানেই প্রাণের স্নেহ, সেখানেই পুঙ্গার। আবার বেহ প্রাণের বিনষ্ট সাধনেও পুঙ্গার; কিন্তু সে পুঙ্গারে আশ্রয় নাই, সৌন্দর্যও নাই।

বৈরাগ্যে শ্রীতি থাকলেও সেটা পুঙ্গার রসেরই শ্রীতি, কিন্তু বেহ প্রাণে নিত্যসংকীর্ণ থাকলে পুঙ্গারের মৃত্যু, আবার উৎকট জোগদানপায় বেহ প্রাণের বিনাশ ঘটালেও পুঙ্গারের মৃত্যু। অতএব পুঙ্গার রসই আদি বস।

কবি অমর যেনেছেন পুঙ্গার রসময় এই বিশ্বটায় প্রাণের আকৃতি যেখানেই আছে, সেইখানেই অব্যক্ত পুঙ্গার রসটি ব্যক্ত হয়ে, অথও বসকে খণ্ডকারে তরঙ্গায়িত করছে। বৃক্ষলতাধিতে যে সুসোহাগম তও সেই পুঙ্গার রসেরই তরঙ্গ। ওই যে অগণ্য অশ্রনা কীট পতঙ্গাদি তাদের মধ্যেও সেই পুঙ্গার রসের সঙ্গার এবং বিলাস অহরহ চলেছে।

বা শেখি, যা অহতব কবি মানব মানবোতে তাই ব্যাপ্ত হয়ে রয়েছে বিশ্বের প্রতিটি দেহপ্রাণে। যা চিরকালীন, তাই সমকালীন। অথবা যা সমকালীন তাই চিরকালীন।

ভাষার ভ্রগতে থাকি, তাই ভাষার অবলম্বন ছাড়া অশরের বেহপ্রাণের পুঙ্গার রসের ইঙ্গিত আলাপন বৃকতে পারি না, অর্থাৎ আমবা শ্বেদজ, উদ্ভিজ দেয়ের প্রাণের ভাষা বৃকি না, কিবা অস্ত্র অওদ, (দবীস্বপ, বৎস্ত, পক্ষ) জ্বরালু প্রাণীর ভাষা বৃকি না, কিন্তু প্রাণের অহুত্বিক ইঙ্গিদের

মাথায় অস্থায়ী করলে বৃষ্টি, বিস্ফুটে প্রাণের স্পর্শ জাগাচ্ছে শূন্য রস।

দাতিকার পাশে সূক্ষ্ম অবস্থান, কিংবা গুহের পাশে দাতিকার কানাকানি অথবা পক্ষী পক্ষিণীর কাঁকলি, কিংবা একটি সিদ্ধ্যিকার। তার নিকটতম প্রিয়মনের সান্নিধ্যে যে তার চলাফেরা সেখানেও রয়েছে সেই শূন্য রসের মাথায় শূন্য, অথবা শূন্য ভিত্তিক অজ্ঞাত রসের অস্থূল প্রতিস্থূল সফার।

কবি অমর একশক্তি কবিতা লিখে তাদের মাথামে শূন্য রসের যে কতকগুলি টিকানা এবং কি কি অবলম্বনে কতগুলি তার স্নেহে সৃষ্টি হয় মানব মানবীর মনে, তাই দেখিয়েছেন। এই রস সফারই প্রতিষ্ঠি দেহ মনে অবিরত ধারণ্য চলছে অস্থবহ:। শ্রেষ্ঠ আলংকারিক ও কবি লগনরথের জ্ঞান্য বললে বলা যায়—

বৈরাগ্য মুখোশ মপকতা স্বরূপ
প্রকটর মখে।

অতীন্দ্রি স্বীতি নিবন্ধে স্বাভাবিক
অবেশচরিত্তি নহর্নহঃ।

অর্থাৎ গুহে। বৈরাগ্যের মুখোশটা মূলে একবার স্বরূপটা প্রকট করে বলতো। ঐ যে অতীন্দ্রি স্বীতির প্রবাহ ধারা বলে বলতো, তাকি তোমার শূন্য রসেই মরতা ঘোষণা করতো না, বাবহার্য বসে, আশ্রমে, বেশভূষায় স্বীতিহীতো শূন্য রসের বেসত।

অমরক সমগ্র কবিতা রচিন্তে বেহ ও প্রাণের লাবণ্যই প্রকাশিত হয়েছে।

যদি প্রশ্ন ওঠে অমরক কাব্যমালায় তা হলে কি আছে? এক কথায় উত্তর হলো—শূন্য রসময় বিশ্বের কথা কওয়া নয় নারীর মূখে বেহ প্রাণের সম্পর্কের বেগলি গোড়ার কথা, তাই আছে।

অমরক কাব্যমালা শার্ট করতে করতে মনে হলে শূন্য রসময় বিশ্ব অমরক অস্থূলিই বৃষ্টি খেলা করছে, তার বাইরে আর বলায় কিছুই নাই,—স্বপ্ন, দুঃখ, হানি কারা, বিশ্ব থেকে আরম্ভের বিহব, মান, স্বপ্ন বিধা, লক্ষা, স্বপ্ন, মনোভা, বিতৃষ্ণা, আবেগ, প্রতীক্কা, পুলক, উজ্জ্বল, উৎকর্ষা, স্বপ্ন মনস্তাপ, কলহ, ঔদাত, আবেগ প্রকৃতি মাপেদিক মানস বৃত্তিগুলি যে যে প্রভিবশে উদ্ভিত হয়, দর্শিত হয়, দর্শিত হয়, সেগুলির প্রায় সবই আছে, অর্থাৎ বেহপ্রাণের সম্মেলনে আমাদের মন সর্বথা আনামিক যে রসলাভবোর মাধুর্য এবং আকর্ষণ আকৃতি করে, সেই মনের রূপ কখন কিভাবে ব্যক্ত হয় তাহার? এই যেমন স্ত্রীমন্ত্রীর প্রথম স্ত্রীবনে যে দরলতা প্রকাশপায় স্বামী আচরণে, তাতে কাটল ধরিয়ে মতা পাণ্ডরার মত বাস্ববী তো থেকেই থাকে অনেকের। হয়তো বা বাস্ববীটির শুষ্ক মতা পাণ্ডরায় নয়, নিম্নেই বাক্তি ছিলেন সেই বাস্ববীর স্বামীটি, কিন্তু কোন কারণে তা ঘটেনি, তাতে আকোশটা চাপা থেকে যায় মনে, সূটেও ওঠে সমতে, মমতে, তখন হাতের কাছে পায় ঐ বাস্ববীকে; তিনি এমন ভাবে তাঁর স্বামীর প্রতি স্নেহে জাগিয়ে বেন যে, এতে তিনি শুষ্ক হিয়েবিনী। বাস্ববীর স্বামীটি—একটু দেবী করে ব্যক্তি কেবা কিংবা কাথোর বাড়ীতে গিয়ে ছাত্রীয় শিক্ষকতা করা অথবা কোন দুঃস্বার মগনবে কিছু সাহায্য করার ব্যবহারে বাস্ববীর স্বামীটি নিসামিদ্ধ চরিত্র নন। তেমনই স্নেহে জাগিয়ে তোলায় পর বাস্ববীটি প্রথম স্ত্রীবনে যে ধোকা খান, তাকেও অতিমান বলা যায়। এমেন স্বামীর প্রথম অপরাধ তাই—

দা পতন্তরী প্রথমাপরাধ সময়ে সখ্যাপদেশ্য বিনা
নো জানাতি সবিসম্মাৎ বলনা বনোক্তি সংস্কৃতম্
অষ্টেহরুদ্র কপোল মূলগাশিঠেতঃ পৃথক্ নেত্রোৎপলো
বাল্য কেবলমে মেমিতিচূড়ৎ পোলালটৈরশক্তিঃ।

অর্থাৎ তেমন ঘটনা ঘটলে, স্মৃতি কি কোন প্রতিবার করে? না, তা করে না, আর সেই বাস্বা বাস্ববীর স্নেহের উপদেশেই তখন সে অতিমান জানার চোখের জলে, যে চোখটটির চার পাশে মাথার আশু ধানু চুলগুলি থিরে থাকে, আর স্মৃতি গালবৎ জল গড়তে থাকে। সে অতিমান জানাবার জাণাও জানেনা, স্মৃতি চাটনিতে ধমক দিতেও জানেনা, কোন ঝাঁক তার থিরে চোখের চাটনিতে খোঁচা দেওয়া ও জানেনা।

অমরক এই বর্ণনাটি মানব মানবীর বৃষ্টি কেশের মত স্বামীরক্তি মন কি ভাবে গৌণে রাখে তাই এই চিরায়তক প্রকাশ।

ভারতের ব্রহ্মাটীন মনস্তাত্ত্বিক 'ভগত' তিনি তাঁর নাট্যশাষে দেখিয়েছেন মানব মানবীর মনের গতি অস্থবল মনে হলেও আমাদের তার স্বামী গতি এই নয়টিতেই, এই নয়টি কেশ থেকেই বেহ মনের গতি চোটা বিকাশ পায়। পাশ্চাত্যের মনোবিজ্ঞানী উইলিয়াম ম্যাক্গুয়্যাল বলেন মনের সহজাত বৃত্তিগুলির সংখ্যা চৌদ্দ।

(ভগত)—রতি, হাস, শোকা, কোষ, উৎসাহ, ভয়, ছুগুপসা, বিশ্বদ, নির্বেদ। আর ম্যাক্গুয়্যালের অস্থূলমনে আরও পাঁচটি আছে অর্থাৎ ঐ নয়টি তো থাকেই তাছাড়া গর্ভ, মদ্র, স্মৃধা, স্কয় ও মগটন প্রবৃত্তি।

ভগতের ভাবনায় এই পাঁচটিকে উৎসাহের অস্থর্গত করে বিশ্লেষণ করা যায়। তবে এখানে অমরক কাব্য চিত্রাতি তাঁর একশত কবিতার মধ্যে এখন হুনিপূর্ণ বিশ্লেষণ যে তিনি বোঝাতে চেয়েছেন, একমাত্র রক্তি অস্থর্গতই মানব মানবীর চিত্তবৃত্তি বা মনোবৃত্তির বিকাশ, অর্থাৎ সেইবে বসধারায় আমাদের বহু রূপ দেখার ইচ্ছা সেই বহুরূপের প্রকাশটা ঘটে হকি কেশ থেকেই। ভারতের আনংকারিকের রতিনবিভাব্যটিকে পাশ্চাত্যের 'সেক্ন্স ইনস্টিটিউট, অথবা উইথ সেক্ন্স ইনস্টিটিউট' পরিভাষায় বোঝানো টিক নয়।

ভরতের অভিমত, মনের অস্থূল বাসনাই চিত্তের রক্তি বৃত্তি, এই বৃত্তির পরিবেশটি নিম্নেকে থিকেই অবস্থান করে, নির্বেদ বা অবসার অথবা বৈরাগ্য বা আনামজির কেশও মনের অস্থূল বাসনা থেকেই উৎকৃত হয়। অর্থাৎ আস্থরতিই সর্বথা অস্থূলগুতা কারনা করে, তাইই নাম 'শূন্য'।

আস্থরতি শূন্য যদি একবিশেষ ইন্দ্রিয়ক স্পর্শ করে জাগ্রত হয় তবে, সে জাগরণের নাম কাম, আর সর্বাৎ ও প্রাণকে স্পর্শকার প্রবৃত্তি নিয়ে জাগ্রত হয়, তবে তাই হেই আনাম।

কামে থাকে মান, অতিমান, ঔধা উৎপে, বিহব প্রকৃতি সীমিত বৃত্তি। আনমে তা থাকে না। ভগতের আনংকারিকগণ এই পার্থক্য বোঝাতেই যে সব অমরকারের স্তূটাজ স্থাপন করেছেন, মনস্তাত্ত্বিক কবি অমর খণ্ডকাথোর মাধ্যমে তা সপ্তম শতাব্দীতে শত কবিতার মাধ্যমে দেখিয়েছেন অর্থাৎ আনংকারিকগণ যে বলেছেন এই যে অমহ্টি অমরকার, এটির উৎপত্তি হয় কপটতার কাণ,

এক বিশেষ ইঙ্গিত থেকে যে দীর্ঘকালীন প্রয়াস সোটিতে থাকে কৈতব বা কপটতা। সেই কপট বৃত্তিরই অপর নাম অশুভুতি

কৈতবাপ হুতি ব্যাক্তো

ব্যাভ্যভৈতনিক্ হতে: পঠে: ॥

রমণীর মান স্বভিমানের উৎপত্তি হয় রমণের কৈতব বা কপটতা থেকে।

শেষমত্রে (৮ম শতাব্দীর) তাঁর 'হুটনৌমত' গ্রন্থে দেখিয়েছেন পুরুষ যখন কপটতা নিয়ে বলে অথবা কোনও কারণে বা অকারণে মর্দিত হয়ে বলে গিয়ে তুমি আমার মূল বৃক্ষই; আমার মৌনে তোমারই অস্তিত্ব, অপর কারো নয়, তখন পুরুষের এই উক্তিতে কপটতা আছে, মনে করেই গুণিনী বা বাহুবী বলেন—

তামেব গচ্ছ যত্নসামন্য

বিলখিতোৎপত্তলক্ষ্ম।

বেলা মিত্রতীমলময় মেঠেত:

অনুনা শঠাছন্নয়ে: ॥

অর্থাৎ ওহে নির্লক্ষ্ম! সেখানেই যাও, যেখানে ফুটে গিয়ে আমার কাছে আসাটো নিতান্ত তুচ্ছ কাৰ মনে করেছিলে। এখন সে ক্রটি সংশোধন করতে অছন্নর বিনয়ের কি প্রয়োজন।

মনের এই পরিবেশটি একেছিয় বৃত্তিতেই জাগে। একে সত্যাগ আখ্যা দিলে ১৪শ শতাব্দীর ভাষ্করতের বসন্তকৃতীর কথাই এসে পড়ে—

কিং কিং বক্তৃমুপেতা চুখাসি বলাং নির্লক্ষ্মলক্ষ্মানতো

বস্মাজপঠ মূক-মূক, শপঠেং কিং বক্তৃ। বাগ্ বক্তনৈ: ॥

খিন্নাং তব রাহি আগরে বশাং তামেব যাহি প্রিয়াম্

নির্বাস্যোক্ষিত্ত পুষ্পাশ নিবরে কাটপশানাংরোক্ত: ॥

অর্থাৎ—ছাচ, ছাচ, আঁচলছাচ, কথার পাঁচ দিয়ে শপ কথ্যও ছাচ, কোরকরে টেনে ধরে হুধের কাছে মূখ এনে বিনয় করে কিছু বশার অভিনয় ও ছাচ। হি: নিলর্ধ। সাহা হাত, ক্লেপ থেকে আমার শরীর কেমন করছে, তুমি কি জাননা, বেলে বেগুমা মাগার ফুলে ভ্রমর বসেনা? যেটি ভাষ্করতের (১৪ শতাব্দী) মনোবৈধ প্রোক্তে ভাষা, তার কত আগে সপ্তম শতাব্দীর কবি অবকর শতভাষায় যথা একটি উক্তি—

ক্রভক্রে রচিতেহপি নৃপিবিকিং সোংকর্ত্ব নৃপীকতে

কুম্বায়ংখপি বাচি সখিতমিং ধন্ডানন: জায়তে ॥

কাকশং গমিত্তেহপি চেতনিত্ত্বং বোমাকমালমতে

সূত্রে নির্বহৎ ভবিত্তিকং মনস্ত তপিনমলম ॥

অর্থাৎ কোন বাহুবীকে সে বলেছিল—

উ: তার ব্যবহারে আমার যে কি অবস্থা, তা, তোকে কি বলি, কড়ানজারে জ্ব বেঁকিয়ে চেয়েছিলাম, কিন্তু মনে হচ্ছিল, যেন বেণী করে দেখছি, মনের অবস্থাকে জোর করে চেপে রেখে কথা

বন্ধ করে দেখেছি বৃক মূখ যেন পুড়ে যাচ্ছে, দৃষ্টকরে সরে গিয়েও দেখছি কেন যেন শরীরের লোম কাঁটার মত হচ্ছে, উ: তার সঙ্গে চোখা-চোখি হওয়াটা কি সামলান গিয়েছিল?

এখন এই মনের ক্ষেত্রটি যদি শ্রীরাধা, শ্রীকৃষ্ণ, শ্রীভীষ্মার রূপায়িত হয় তবে কি তা হবে অতীছিয়?

ষাট শতাব্দীর শ্রীমদেব যে তাঁর গীত গোবিন্দ নামক খণ্ড কাব্যে মানিনী রাধার উক্তি উল্লেখে বৈষ্ণবের লীলা উপাধনার পৈঠা বা শিঁড়ি করে গিয়েছেন তা কি অতীছিয় সত্যার স্বভাব বোঝাতে?

যেমন অষ্টম শতাব্দীর প্রথম বিক্রমাদিত্য মানিনী রাধার সম্মুখে শ্রীকৃষ্ণের সমাগমে

অথ কথমপি বামিনীং বিনী

স্বরশর জর্জবিত্তাপি সা প্রভাতে ॥

অছন্ন-বচনং বহন্ত মগ্রে

প্রণতমপি প্রিয়মাং সাত্যহয়ম্ ॥

অর্থাৎ—গত রাত্রিটা কোন বকসে কাটালেন শ্রীরাধা ভোব ও হলো তখনও মেগে, কিন্তু দেখছেন তাঁর অবস্থান কৃষ্ণের ছায়াবে এসেছেন শ্রীকৃষ্ণ, এনেই অছন্নর বিনয়, কমা প্রার্থনা করছেন; এদিকে শ্রীরাধার বেহ মন বিশেষ কামনার জর্জবিত্ত হলোও বিধে বসতই বলতে শুরু করলেন—

বস্মনি ভনিত শুক জাগর বাগ কাহ্নিত্ত:

অলস নিমেবং

বহতি নয়ন মহুবাগমিব স্ফুটং

উদিত রম্যান্তি নিবেশম্ ॥

হরি হরি বাহি মাধব যাহি কেশব

মাধব কৈতব বাহং

তামহুশর সরসী রুহ শোচন

যা তত হরতি বিধায়ম্ ॥

(গীতগোবিন্দ—অষ্টম ১-২)

অর্থাৎ—ওহে কেশব! ওহে মাধব, গেল রাত্রিটা যে তোমার বেগে থেকেই কেটেছে, তা বৃষ্ণতে পারছি, তোমার ছুটি চোখ রাজা হয়ে আছে এখনও। আর কিমিয়ে পড়েছে চোখের সঙ্গে তোমার বেগেও, কেন তা? মনে হচ্ছে কোন প্রেমিকের প্রেমরসই অমনতর করছে তোমায়, কুম! থাক, আর বাক্ চাতুরীর প্রয়োজন নাই, তোমার এ জড়তা বিধায় যিনি মূব করতে পারেন, তাঁর কাছেই যাও।

এখন প্রশ্ন ওঠে মানব মানবীর মনোরগতি যখন অসুস্থ হয়েও গুটি বা গুটি থেকেই ওঠে তাহলে এই মান কি কেবল মানবীর মনেই জাগে? অমনতর বৃত্তি কি মানবের মনে জাগে না? কৈ পুরুষের মন নিয়তো ওই ধরণের বদমাছকৃত্তির আশ্রমে প্রপঞ্চে কোন কারোইই জন্ম হয় না?—

কারণ পৃষ্ঠার রচিত একেস্মিত্যয় অভিশাষ, চিন্তা, স্মৃতি, প্রাপ্তি, উৎসেগ, অনিশিষ্টতা, এমনকি উন্নততা ও জো উভয়ের সমান, সেক্ষেত্র জুখ নারীর মন নিয়েই বা কেন এই অশুভুতি? এ সম্পর্কে

এই 'অমর' কবিরই কিংবদন্তী কাহিনীতে বলা হয় আচার্য শব্দর নাকি শুল্লার রসের একেশ্বরিতার অঙ্গ থাকার স্বরূপ মগন মিশ্রের পত্নীর কাছে পাঠায় স্বীকার করেও, সম্ময় চেয়ে নিয়েছিলেন অচিরেই জ্বাব বেয়েন। কাম কলার স্বস্ববিচার খাটা জানতে হলে কোন বেহের আশ্রয় নিলে তা সম্পূর্ণ জানা যাবে? এর উত্তর পেয়েছিলেন নিজেই অল্পকৃতিতে যে, উচ্চশ্রেণীর রমণীই এবিধে গুরু কাম করতে পারেন, তাই অচিরে মৃত রাক্ষা 'অমরক' বেহে যোগ শক্তির খাটা নিম্নের মন বৃদ্ধি প্রবেশ করিয়ে অমরকে কীৰ্তিত করেন। তারপর বেশ কিছুদিন যোগবলে প্রব্রিত সেই শব্দই 'অমর' হয়ে বাণীর কাছে দার্শনিক ভিত্তিতে শুল্লার রসের 'কাম কলা' শিক্ষা গ্রহণ করেন। পরে মগন পত্নীকে শুল্লার রসেরবিদ্যাক্তে পরাজিত করেন।

'অমর শতক' কবিতাবলী সেই যোগপ্রব্রিত হেই আচার্য শব্দবেই রচনা। এই শতক গ্রন্থের টীকাকার অর্জুন বর্মা (১২১৫ খ্রীঃাব্দ)। তিনি সন্ধ্যা, অভিনাভ এবং খণ্ডিত প্রকৃতির ক্ষেত্রে বুদ্ধি-বৃত্তির কেন্দ্র থেকে অভিনাভ প্রকৃতির আগরণ হয়েও যে সেই বৃত্তিগুলি রমণীর বেহ মনেই লাগবা স্মৃ করে বেশি এইটাই দেখিয়েছেন।

অর্থাৎ ধীরা বলেন রমণীর স্বাতন্ত্র্য কেড়ে নিয়ে পুরুষ কুল যে কাল থেকে তারিকে ভোগ্য মায় করে নিয়েই নিম্নের এক কেন্দ্রিক ইন্দ্রিয় বৃত্তিতে শুল্লার রস ভোগ করেছে সেইদিন থেকেই রমণীর মনকে নানানভাবে প্রেশক্তি রচনার খাটা তাকে ঠিকিয়ে চললে। আসলে মানব মানবীর উত্তরের মনেই আছে কৌতুহলী বৃত্তি। উভয়েই উভয়ের বেহ প্রাপকে সেই কৌতুহল বৃত্তি খাটা ভোগ করতে চায় এবং তা নৃতন নৃতন বেহ প্রাপ নিয়ে।

কিন্তু পুরুষ নিম্নের স্বরিকার প্রতিষ্ঠাকে বড় করে দেখার জরুরি এবং নারীদেহের মধ্যে কিছু অংশ অসহায় থাকার জরুরি পূর্বসংযোগ নিয়ে অল্পকৃতি স্মৃ করেই। পরে তাই হয়েছে পূজনা বশা, সমাজ প্রাপতা, মাতৃপূজা, নারীদেহের প্রতিষ্ঠা ইত্যাদি প্রাপক্তি ব্যাকার ছড়াছড়ি।

অর্জুন বর্মা কিন্তু এমন ধরণের তাত্ত্বিক ব্যাখ্যা করেন নাই। তিনি বলেছেন

রমণ্যস্তলাবখ্যাধারাঃ, বশা লাভবাৎ
মুক্তাস্থেব, ন তথাঃক্রজ অপিচ শোণিত
ম্নোতসাং ইয়মব প্রকৃতিঃ, মনকশোণিত
কীৰ্ততে প্রতীতঃমঃ।

অর্থাৎ রমণীর দেহটাই লাভবোর আধার। আর লাভবাৎ এমনি বস্তু যে বা শুল্লার থাকে তা অঙ্গর থাকে না, বা কৃষেবে থাকে তা গুড়ে থাকে না। যা হানিতে থাকে তা অগ্নি নিধায় থাকে না। এমন বিভিন্ন বস্তুতে সেই এক লাভবাই বিরাজ করে, কিন্তু তা বীজে নয়, তা আধারে। বেহের শোণিত ম্নোতে থাকে আধার-আয়তন, মন ও সেই কীৰ্তনের আধার আয়তনে ব্যাপ্ত হয়ে থাকে। রমণীর দেহটাই তো আধার। তাই নারীর মনও তার বেহেকেই সঙ্কিত করে স্থবী হয়। কারণ বীজ-আধার তার বেহ।

অর্জুন বর্মা এই তাত্র অমরক বক্তব্যকে যে ভাবে পরিষ্কৃতি করেছে, তাতে মনে করা হয় অমরক শুল্লার শতক যে অতীন্দ্রিয় সম্বায় লীলাবায়কে স্বরীকার করেই রচিত হয়েছে সেটার বিতর্ক

ধাকেনা। কয়েকটা নমুনা দিই—

তবে প্রথমে বলে নিই পবিজ শুল্লার রসের বর্ণনার কোন প্রকার কৃত্রিমতা থাকলে তা হবে অস্বীপ। কিন্তু শুল্লার রস অস্বীপ নয়। তবে ধীরা তাকে অতীন্দ্রিয়ের লীলা বাদ স্থাপন করার প্রয়াসে লোকায়ত্তিক রীতির 'স্ব স্ব অল্পকৃতিতে' দাখিয়ে তাকেও অতীন্দ্রিয় করতে চান অমরক শতভাবিতার তা উপেক্ষণীয়।

আলোকায়ত্তিকদের চিত্রকালীন মনস্তত্ত্বে নিরুপিত হয়েছে যে, মানব মানবীর মধ্যে যে শুল্লার-লাভবা, সেটি অবেতুক কখনই হয়না, এটা কোন বেহপ্রাপ্তের সাংগঠনিক রূপ। তবে ভাবায় লক্ষণীয় মানব মানবীতে—

শুল্লার-লাভবোর বিকাশ হয় সন্ধ্যাগে। সেটির হেতু থাকে (১) অল্পবায়, (৩) মান-অভিমানের পর (২) প্রবাস সমাধিতে (৪) ককণ বিহব ব্যাধার পর। তথাপি পূর্ণ মায়ুর্ধোর রূপ সেই সন্ধ্যাগে। অমরক ভাবায় পূর্বের হেতুগুলির উল্লেখ নাই সন্ধ্যাগের রূপ আছে—

কাত্তে তত্ত্বপূর্ণাগতে বিগলিতা নীরা স্বয়ং তৎক্ষণাৎ

তৎ বাসঃ স্রব মেখলা গুণবৃত্তঃ কিঞ্চিৎ নিত্যবে স্থিতঃ।

এতাবৎ দাধি বেদ্বি কেবলমহৎ তত্রাক মূলে পুনঃ

কেহসৌ কামি রতৎ কৃ-কিং কথমতি ব্রহ্মচ ন স্বর্গ্যতেঃ।

এখানের বক্তব্যটিতে অতীন্দ্রিয়তার কিছুই নাই, কিন্তু ধীরা বলেন এতে অতীন্দ্রিয় শক্তির স্বভাব আছে এবং সেই শক্তিই পুরুষ রমণী এই দুই ভাগে বিভক্ত হয়ে ভেভাতের আখ্যায় লীলা করেন বলে লীলা বাহের বর্ণনার শুল্লার রসকে তচিত্তক রসের অবতারণায় বাখ্যাত্ত্বের শুল্লার বর্ণনা করেন তাঁরা কিন্তু সেই লোকায়ত্তিক অল্পকৃতিই আশ্রয় নেন।—তাঁই জরয়েদের গীতগোবিনদের শ্রীরাধায় মানের পর (এটি হরধায়ার) সন্ধ্যাগ বর্ণনা করতে গিয়েছেন—

প্রভাঃ পলকাস্থেপে নিবিড়ালেম নিমেষে চ

ক্রীড়াকৃত বিলোকনেঃধরহুপা পানে কথানবম্ভিতঃ।

আনন্দাধিগমেন মম্ব কলা যুৎসংপি যমিরমু

দ্রুতঃ ম তয়ো বদ্ব ব হরভারঃ শ্রিয়ভাবকঃ।

গীতগোবিন্দ। ১২। ১০

কবিতায় অহবায় করলে বা দাঁড়ায়

তুল হল যোমাকিত গভীরাগলিকনেপ্রীত

বাধায় বকে বুক বাধিতে।

সন্ধ্যাগেতে একি ধায় নিরীলিত অধি ধায়

শ্রিয়াম্ব নাধি পাতে দেখিতে।

চুঃ যবে পেতে চায় প্রেমহুৎ বাকা তার

হুবে বেধে হয় অস্বায়।

বাধাতে যে এত স্বয় হব ত্রুঃ নয় হুৎ

স্বস্ত হইলে টের পায়।

দালাবাবে সম্ভোগ বর্ণনা করতে গিয়ে অন্নসে খেটি উপভ্রম্ত করেচে তা আর অতীন্দ্রিয় নাই—

দোভাং সংঘনিতঃ পরোধব-ভরণো পীড়িত পানিধ্বঃ

আবিধ্বঃ বশনৈঃ ক্ষতধববপুটঃ শ্লেণী-তটেনাহতঃ।

হস্তেনানমিতঃ কচেষধব হৃদা পানেন সন্মোহিতঃ

কান্তঃ কামসি ত্ত্রিমাগ তথহো কামস্ত বামাগতিঃ

অনুবাহ—

ঐরাধাত্বল্লভে ভোবে প্রিয়কে বামিয়া স্তোবে

পরোধব ভাবে চাপে বন্ধ।

ম্বলে ত্রিহুটানি অধবে হনন হানি

সম্ভোগ হৃৎ তাঁর লক্ষ।

হবি মেঘ কাছে নিধা বিপুল অধন দিয়া

আখাতিল হাধা, বস্তি অধে।

রতির বিচিত্র গতি পীড়নেতে হ্রৎ অতি

বুকিলেন ঐহরি আনন্দে।

মোটকথা অন্নকর একশতটি কবিতার মধ্যে তিনি সংক্ষুভতারায় বীজিতে বহু ছন্দ ব্যবহার করে যে চিত্রকল্প রচনা করে গিয়েছেন সেগুলি কিন্তু অলংকার সর্বত্র বা অতিশয়োক্তিতে ভরে তাকে তারি করেন নি।

তিনি এমন মন নিয়ে চিত্রকল্প রচনা করেছেন যেগুলি প্রকৃতই বাস্তব ধর্মী।

অর্থাৎ চার চার পংক্তিতে এক একটি কবিতাকে এমন ভাবে পৌঁছেছেন, যেগুলিকে অবলম্বন করলে মনস্তত্ত্ব মূলক গল্পের যে ছক আঁকা যায়—তা নিসন্দেহ।

মোটকথা অন্ন কথায় একটা গল্পের ছক আঁকতে হলে বেছে বেছে যে সব শব্দ চয়ন করতে হয় অন্নক তা করেছেন।

এইজন্য তাঁর শত কবিতাকে বলা যায় এগুলি 'চিত্রকল্প' কাব্য। এই চিত্রকল্প হলো দশ প্রকার (১) প্রথম (২) পরিভ্রম (৩) বিহঙ্গ (৪) উল্লঙ্গ (৫) সংলঙ্গ (৬) অবলঙ্গ (৭) অতিভ্রম (৮) আভ্রম (৯) প্রতিভ্রম ও (১০) হ্রম।

অন্নকর চিত্রকল্প যে সেই শব্দ শতকেই গুণীভবের গভীর দৃষ্টি আকর্ষণ করেছিল এবং তার চিত্রই যে মানব মানবীর মনের চিত্রস্থনী বৃষ্টি, তাকে মুষ্টিতে তুলতে বহু তৈল চিত্রকার বহু প্রয়াস পেয়েছিলেন : দেখা যায় পশ্চিম ভারতে গ্রিস-অব-ওয়েলসের সংগ্রহে শালাত, দিল্লীর ছাত্তার চিত্র-শালাত, কান্টার ভারতকলা ভবনে অন্নকর কবিতা মালার এক একটি কবিতা চিত্রিত হয়ে আছে।

অল্প একটি দৃষ্টান্তও দেওয়া যায়—খাত্তাবো ও কোনারক এবং ঞগরাধের মন্দিরে যে চিত্রগুলির ব্যাখ্যা করা হুব কঠিন হয়, সেগুলিকে যদি ৭ম শতকের অন্নকর কবিতার অর্থ, এবং 'আনন্দ সর্বত্র' 'শূদার তিলক' 'বাংগায়ন' 'গময় মাতৃকা' 'কুট্টনী-মতল' গ্রন্থের লোকার্থ বা চিত্রকল্পের দিক দিয়ে ব্যাখ্যা

করা যায় তবে প্রত্যেকটি চিত্রই আমাদের অতীত ভারতের মনস্তাত্ত্বিক চিত্রের কাহিনী যে নিহিত আছে, তা নিসন্দেহ।

এই অন্নককে বিক্ষুব্ধ করে ছানা ঘূরে থাক—অন্ন করেও জানতে গেলে বিকল প্রয়াস হতে হয় ; কারণ পতিতরা কতকগুলি ব্যক্তিকে কারণ ধরে অহমান করেছেন যে—

যেহেতু ৮ম শতাব্দীর আঙ্গ-কারিক বামন তাঁর কাব্যালঙ্কারে অন্নকর কবিতার উদ্ভৃতি দিয়েছেন, এবং ৮-৯ খ্রীষ্টাব্দের আনন্দবর্ণনাচাৰ্য্য তাঁর ক্ষত্রলোকে অন্নকর কবিতা তুলে দৃষ্টান্ত স্থাপন করেছেন, অতএব অন্নক তাঁদের আগেই জন্মেছিলেন। কেউ কেউ এমন অভিমত ও পৌষণ করেন যে অন্নকর পূর্বসূরী ভর্গুহরি নন তাঁর সমসাময়িক এবং কালিদাস ও এমন বেশী দিন আগের নন।

সেইজন্য একটা অহমান ইতিহাস খাড়া করতে অন্নককে ৬-৯ থেকে ১৫-১৬ খ্রীষ্টাব্দের মধ্যে ধরা হয়।

অন্নকর কাব্য বলতে এই এক খানিই শাক্ত্যা যায়। নাম 'অন্নক শতক'।

এই শতক গ্রন্থটির ২খানি টীকা আছে। একটি ১২১৫ খ্রীষ্টাব্দের অর্জুন বর্মার, আর একটি ১৫ খ্রীষ্টাব্দের বেঙ্গলুগালের শূদার হীলিক।

আর একটি টীকাও পাণ্ডুরায় তার নাম শূদার তরলিনী। ৩চারিতা সূর্যদাস। শেষোক্ত ব্যক্তিটি কত শতকের তা জানা যায় না।

অন্নক শতক শূদার রস প্রধান এবং প্রোগার গুণ সম্পন্ন। বলা যায় এই অন্নক কবি শতভাবী ও চিত্রকল্পক।

শুভ

চিত্রলেখ্য শুভ

নিশা স্নান করতবর্ষে নগরে প্রাঙ্করে ছড়িয়ে আছে কত না ঐহবাস্থান। অতীতের দ্বন্দ্বকে বহন করে উৎসব দর্শকের আশ্রয় আশ্রয় তারা অশ্রুসমান, দেবতার স্মরণ, হাজার প্রাণদান, বেগমের সমাধি, নবাবের মল্লনার কল্পনার সোনার খুন্সের খোঁসস্থ জ্ঞান করে অতীতের স্নেহ বর্জমানের। প্রাচীন যুগের বহু বিচিত্র এই দৌর্ভাগ্যি তাদের বিবাহট, দৌর্ভাগ্য ও বৈশিষ্ট্য দিয়ে আমাদের আকর্ষণ করে, আর তাই আমরা সহজেই ফুলে ঘাই সেই প্রস্তরখণ্ডগুলিকে যারা আকাশের ঝিক মাথা তুলে নেহাই অবহেলিত হয়ে পড়ে থাকে। কিন্তু এই পাথরের ভাষা যারা স্ননতে পায় তাদের শ্রবণ অধরণিত হয়ে ওঠে অতীতের চরমনি জীবনের এক ছন্দোবৎ তানে। আশ্রিতসূত্রিতে এই প্রস্তরখণ্ডগুলি হয়েছে। একই গোত্রীয়—একটি পাথরকে কেটে তৈরী করা; কিন্তু গঠন বৈচিত্র্যে তারা আপন আপন স্বকীয়তার উজ্জ্বল। তারও চেয়ে আশ্রয়ের কথা, এই শুভগুলি স্থাপিত হয়েছিল বিভিন্ন উদ্দেশ্যে দায়নের দ্বারা। আর, এদের অনেকগুলিও ছিল সাধারণ মানুষেরই তৈরী।

ঐতিহাসিক কালে সম্রাট অশোকই প্রথম এ ধরণের শিলা-শুভ স্থাপন করেন। তাঁর অশ্রুশাসন প্রজ্ঞাদের মধ্যে প্রচার করাই ছিল এই শুভগুলির উদ্দেশ্য। এই শুভগুলির মাধ্যমে থাকতো সিংহ, গরু ইত্যাদি কোন জীবজন্তুর মূর্তি। অশ্রু এগুলো ছিল পৃথক পাথরে গড়া। উচ্চতার এরা আনুমানিক ২১ফুট থেকে ৪৪ফুট পর্যন্ত হত।

অশোকের শিলাশুভগুলি হাজার প্রচারের মাধ্যমে হলেও সেখানে আশ্রু-প্রচারের প্রচেষ্টা তেমন প্রকট নয়। পরবর্তীকালের অনেক রাজাই এ ধরণের শিলাশুভকে বেছে নিয়েছিলেন তাঁদের কীর্তির ঘোষক হিসেবে। এগুলি 'স্বয়ং-শুভ' নামে পরিচিত। মধ্যপ্রদেশের এরাশে পাণ্ডা সমুদ্রস্রোতের প্রশস্তি অথবা ম্যাসাসোরে পাণ্ডা মনোবর্ধনের প্রশস্তি এইই সমগোত্রীয়। এই শুভগুলিকে অনেক সময় 'কীর্তি-শুভ' ও বলা হয়। তবে সাধারণতঃ ঐতিহাসিকেরা স্বয়ং-শুভ ও কীর্তি-শুভের মধ্যে পার্থক্য করেন। বিষ্ণুর প্রশস্তি সমন্বিত শিলা-শুভকে বলা হয় স্বয়ং শুভ। আর যে প্রশস্তিতে কোন পুরাকর্মের কথা লেখা থাকে, তাকেই বলা হয় কীর্তি-শুভ। হিন্দু ভারতের তালগুস্তার প্রাণ করষরাধা কাহ্নবর্ধনের প্রশস্তিটি কীর্তি-শুভ গোত্রীয়। কেবলমাত্র হাজারাই যে নিজেদের জ্ঞানান করে প্রশস্তি রচনা করতেন, তা নয়। রাশোব প্রভাবান্বিতা ব্যক্তিব্যক্তি কখনও কখনও প্রস্তরখণ্ডে নিজেদের প্রশস্তি করে গেছেন। বাংলাদেশের দিনাজপুরের বাসলে পাণ্ডা নারায়ণ পালের রাশবকালের প্রস্তর-শুভটি তাঁর রাশন ময়ী গুণবিশেষের প্রশস্তি। শুভটির উপরে একটি গরুদের প্রতিকৃতি ছিল।

নেবতার উদ্দেশ্যে শুভস্থানের রীতিটিও বেশ পুরোনো। এগুলিকে বলা হয় মল্লা-শুভ। মধ্যপ্রদেশের বেসনগরে এ ধরণের একটি শুভ পাণ্ডা গেছে। লিপির পাঠ থেকে জানা যায়, তৎকালীণ গ্রীক স্থাপিত এশিরালকাইভাসের দ্রুত হিসাবে হোলিও ভোগ্যস এসেছিলেন শুভ স্থাপন

শুভস্রের সত্যায়। ভারতবর্ষে এসে তিনি ভাগবত ধর্মের প্রতি আকৃষ্ট হন এবং ভগবান বাহুসেবের সম্মানার্থে এই গরু-মল্ল সমন্বিত শুভটি দান করেন।

ভারতীয় ধর্ম-ভেতনার সঙ্গে সম্পর্ক যুক্ত আরও এক ধরণের প্রস্তর শুভ পাণ্ডা যায়। এগুলিকে বলা যায় যুগ-শুভ। মথুরার ইন্দাপুত্র গ্রামে পাণ্ডা যুগ সম্রাট বাসিদের সমকালীন যুগ-লিপি, রাশস্থানের উদয়পুরের নিকটবর্তী নামস গ্রামের দুটি ও কোটা রাশোব স্বতন্ত্র বক্রা গ্রামের তিনটি যুগ-লিপি এদের মধ্যে অন্তর্ভুক্ত। কোন একটি যন্ত্র সম্পাদনের পর বক্রস্থানে যুগ-স্থাপন করার রীতি ছিল। ইন্দাপুত্রের যুগ-শুভটি স্থাপন করেছিলেন ভগবান গোত্রীয় রাশন স্রোপলেন বাশন রাশি যন্ত্রাঙ্ক এটি স্থাপিত হয়।

প্রাচীন ভারতবর্ষের 'অন্যায়িক' কৃষ্টির অধিকাংশই মৃতসেবের উপর স্থাপন করতো সমাধি শুভ। এই শুভগুলি থেকেই গড়ে উঠেছে মৃতের আত্মার শান্তি কামনার শুভ স্থাপনের রীতি। কীর্তিত ব্যক্তি যেমন নিজের পুণ্য অর্জনের দ্বারা দেবস্থানে শুভ দান করতেন, তেমনি মৃতের দ্বন্দ্ব ও ধর্মস্থানে শুভ স্থাপনের প্রচলন ছিল। মধ্যপ্রদেশের কুম্ভাগার এ ধরণের দুটি শুভ পাণ্ডা গিয়েছে। একটি শুভের লিপি থেকে জানতে পারি যে, এ রকম শিলা-শুভকে 'বন-খারি' ও বলা হত। গ্রাম মূখ্য বর্গ তার সমগোত্রীয় কিছু আত্মীয়ের স্মৃতির সম্মানার্থে এই শুভটি স্থাপন করেছিলেন। তাই এটিকে বলা হয়েছে 'গোত্র-শৈলিকা বনখারি'। কুম্ভাগার শুভটির সম্পূর্ণ পাঠোদ্ধার করা সম্ভব হয় নি, কিন্তু বোঝা যায় যে জনৈক শিবধাম তার মৃত কোন পরিচয়ের মুক্তি কামনার এই শুভটি স্থাপন করেছিলেন।

মৃতের প্রতি শ্রদ্ধার নিবেদনের দ্বারা ভারতবর্ষে আরও এক ধরণের স্বয়ং-শুভ প্রচলিত ছিল। তাদের পারিভাসিক নাম ছায়া-শুভ। দেবমন্দিরের কাছে অথবা পুণ্যতোয়া স্রোতধিনীর ধারে এই এই ছায়া-শুভগুলি স্থাপন করা হত, ছায়া-শুভের উপরেই অশ্রু অনেক মৃতের প্রতিকৃতি উৎকর্ষ থাকতো, নাগারহুদীকোটার ইন্দাপুত্রবংশীয় রাধা মহাসেনাপতি সুমার এলী অহুন্দাসনকের যে স্বয়ং-শুভটি পাণ্ডা গিয়েছে তাতে মৃতের প্রতিকৃতি আছে। কিন্তু পাণ্ডনিত মহাক্ষরণ লপি অশ্রুয়ের ছায়া শুভে একটি অর্ধপদ উৎকর্ষ আছে। নাগারহুদীকোটার আর একটি ছায়া শুভে ইন্দাপুত্রবংশীয় বসন্তটাকে স্মরণ করে রাধা হয়েছে। শুধু রাশবংশীয় লোকেরাই নয়, অনেক সময় সাধারণ ব্যক্তিব্যক্তি ছায়া-শুভ স্থাপন করতেন। যেমন দক্ষিণ ভারতের কুড্ডাপা মেল্লার গঙ্গেশঙ্করে পাণ্ডা ছায়া-শুভটি করা হয়েছিল জনৈক শিবধামের সম্মানার্থে। মন্বদ্বিতে পাণ্ডা একটি লিপি থেকে জানতে পারি, জনৈক কীর্তির পুত্র বক্র তাব দারা অশ্রবপুত্র মৃত্যুর পর আত্মহারা বাসিচাকার স্নেহে সন্নিবিষ্টভাবে দারার প্রতিকৃতি সমন্বিত একটি শিলাশুভ স্থাপন করেন। ছায়াশুভে উৎকর্ষ প্রতিকৃতির হাতে অনেক সময় একটি প্রাণী দেখা যায়। এগুলিকে বলা হয় ছায়া-নীপ। ক্রীষ্ণধর্মের মন্দিরে গঙ্গাধারা তৃতীয় ভাহুসের ঠাঁর শিতা তৃতীয় নরসিংহদেব এবং বিমাতা গঙ্গাধিকার দুটি ছায়া বা প্রতিকৃতি দান করেন। এই প্রতিকৃতি দুটির হাতের ছায়া দীপ দেবতাকে করতো সম্মানিত, মৃতের আত্মাকে বিত শান্তি।

রাধার কীর্তিকাহিনী প্রচারের দ্বারা যেমন স্বয়ং-শুভ স্থাপিত হত, তেমনি কোন ব্যক্তি বীরয়ের স্নেহ যুৎ ক্ষেত্রে প্রাণ হিলে তাঁকে স্মরণ করে রাধা হত বীরশুভের মাধ্যমে। মধ্যপ্রদেশের

শিবপুরজেলার বংগলা গ্রামে বক্ষা নদীর ধারে চোদ্দটি বীর-স্তম্ভ পাওয়া গেছে। এই স্তম্ভগুলির ওপরে অংশে কোথায়ও অব্যাহা, কোথায় বা গজাবোহী বীরমূর্তি উৎকর্ষ আছে। কোথায়ও বা কেহতে পাই বোম্বাকে পবিত্র কবে রয়েছ স্বর্ণের অক্ষতগা। এই স্তম্ভগুলির লিপি থেকে জানা যায়, ১৮১১ খৃষ্টাব্দের ২৮শে মার্চ চন্দ্রশেখর বীরবর্ধন জমশেখরজাণ গোপালের রাজ্য আক্রমণ করেন। গোপালবর্ধনের বীর সৈন্যদের কাছে বীরবর্ধন পরাজয় শাসক করে পালিয়ে যেতে বাধ্য হন। এই মুহূর্তে যে সমস্ত বীরেরা গোপালবর্ধনের অস্ত্র প্রাণ বিয়েছিলেন তাঁদের স্বরণে এই স্তম্ভগুলি তৈরী হয়েছিল। লিপি পাঠ থেকে জানা যায়, এই মুহূর্তে অনেক পিতা ও পুত্র একত্রে যুদ্ধক্ষেত্রে প্রাণ দিয়েছেন; অনেক স্ত্রী বীর-শামীর সঙ্গে দিয়েছেন সহবরণে।

যামীর সঙ্গে সহবরণে যাকার রীতি প্রাচীন ভারতে ছিল, যদিও তা এখনই স্ত্রীর আবস্তিক কর্তব্য বলে মনে করা হত না। সহবরণের পুণ্যকর্তব্য যে সমস্ত সহধর্মিণী নিষ্ঠার সঙ্গে পালন করেছিলেন তাদের সৌরভাষিত করা হয়েছে সত্যস্তত্তের মাধ্যমে। মধ্যপ্রদেশের জগা জেলার বালোরা গ্রামে যে সত্যস্তত্তটি পাওয়া গিয়েছিল তাতে একটি স্তম্ভে তিনজন স্ত্রীর উল্লেখ আছে। প্রাচীনতম লিপিটি আধুনিক বিত্তীয় শতকের। মধ্যপ্রদেশের এখানে স্তম্ভযুগের একটি সত্যস্তত্ত পাওয়া গেছে। রাজ্য ভাঙ্গার পরে সতের গোপরাজ এখানে যুদ্ধক্ষেত্রে মারা যান এবং তাঁর স্ত্রী সহবরণে অহুগামিনী হন। শিলালিপিটির ওপরে গোপরাজ ও তার স্ত্রীর প্রতিভুক্ত উৎকর্ষ আছে। লিপিটি পড়তে গিয়ে আমরা এই ভেবে আশ্চর্যবোধ করি যে, গোপরাজ যে রাজ্যের অস্ত্র যুদ্ধক্ষেত্রে প্রাণ বিসর্জন দিয়েছিলেন এখানে তাঁর নাম দেওয়া আছে, দেওয়া আছে গোপরাজের পিতৃ-পরিচয়, মাতৃকুলের ইতিবৃত্ত। কিন্তু যে সাক্ষী চিত্তার অঙ্গ অণুনে নিজেই নিবেদিত করেছিলেন তাঁর নামটি বৃষ্টি আশায়ের কাছে অজ্ঞাত।

স্তম্ভ পরিষ্কার সমাপ্তি পর্যায় এ কথা উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, প্রাচীন ভারতের স্তম্ভগুলির অধিকাংশই পাথরের হলেও, কাঠের বা ধাতব পদার্থের স্তম্ভও অপর্যাপ্ত নয়। প্রকৃতপক্ষে, নাজীর বিধানসভায়ী যুগ স্তম্ভগুলি তো কাঠেরই হওয়া বিধে। হয়তো এখন বহু স্তম্ভই প্রাচীন ভারতবর্ষে ছিল। কিন্তু কালের আঘাত সহ করে টিকে থাকবার ক্ষমতা এই উপাদানটির বুঝই কম। তাই এখনও পর্যন্ত মাত্র একটি দারুণস্তুই আমরা আবিষ্কার করতে পেরেছি। মধ্যপ্রদেশের ছত্রিশগড় অঞ্চলের কিরারি গ্রামে এই স্তম্ভটি পাওয়া গেছে। বর্তমানে লম্বা এটি ১০ ফুট ২ ইঞ্চি। এর উপরে অংশ কলশাকৃতি। এই স্তম্ভটিতে একটি লিপিও আছে। কিন্তু ছুঁতের বিষয়, লিপিটির বর্তমান অবস্থা থেকে বিশেষ কিছুই উদ্ধার করা সম্ভব হয় নি।

এ প্রসঙ্গে দ্বিতীয় বিখ্যাত মেহেদৌলী স্তম্ভটিরও উল্লেখ করা যায়। স্বড়বায়লকে উপেক্ষা করে মন্থন এই স্তম্ভটি কত যুগ ধরে দাঁড়িয়ে আছে। কি জানি কোন বিখ্যাত রামায়নিকের উদ্ভাবনী কৌশলে দৌরনির্মিত হয়েও এর কোনখানেই পড়ে না মরতে চির। পতিতেরা যখন পুঁবি যুগে ভারতে বসেন; কে ছিল এই স্তম্ভলিপি চিত্র। সাধারণ ধর্মেবো অথবা বিশ্বাসে তারিখের থাকেন এই অসাধারণ স্তম্ভটির দিকে। স্তম্ভলিপি ভাষা না জানেও তাঁরা বুঝতে পারেন সত্যত ভারতের পৌরযোজ্ঞা দিনগুলির কথা।

চারিদিকে শুধু জল

হেস্তকুমার সরকার

একটা গল্প আছে দুজন হাফেজীর বড়লোক মধ্যস্থ—তাঁরা দুজনে একদিন টিক করল যে কে কত বড় মন্থা বলতে পারে দেখা যাক। একজন অনেক চিন্তা কবে, মাথা ঘামিয়ে তার জানা সবচেয়ে বড় মন্থাটা বলল,—‘তিন’, দ্বিতীয়জন বহুক্ষণ ধরে চেষ্টা করে হাল ছেড়ে গিল—বলল,—‘ভাই, তুমিই স্তিত্ত’, ব্যাখ্যারটা হল এই যে তাঁদের দুজনের কেউই তিনের থেকে বড় মন্থা জানত না।

গল্পটা ধার করা। ভুলুও এটা বলায় একটা উদ্বেগ আছে। টিক এখনই যদি আপনাকে প্রশ্ন করা যায়—‘মশাই, বলুন তো জল কত রকমের হয়?’—তবে হয় আপনি আমাকে পাপল ভেবে বসবেন, কিম্বা হুম্বার রায়ের অথাক জলপানের সেই বৈজ্ঞানিকের মত জ্ঞতে জর করবেন—‘কলের জল, খালের জল, বিলের জল, ডাঙের জল, চোখের জল, ...’। ‘আবার আপনাদের মধ্যে কেউ যদি হাসান পড়ে থাকেন তাহলে হয়ত বলতে পারেন—‘তিন রকমের’। টিক এই প্রশ্নটাই কোন হাসানবিককে জিজ্ঞেস করলে তিনি কিন্তু বারেন—‘‘আরও বেশী’।

জল নিয়ে এই খাঁটাখাঁটি কথা বারণ একটাই—বিশ্বের সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য এবং তরুণি এক সরলতম বাসায়নিক পদার্থ হল জল। জল ছাড়া বুদ্ধিমান বা বুদ্ধিহীন, কোন জীবনের অস্তিত্ব কল্পনা করা যায় না। টিক এই কারণেই বহির্বিষয়ের কোথাও জীবনের অস্তিত্ব আছে কি না তার খোঁজ করতে গেলে বৈজ্ঞানিকেরা যে কয়েকটা জিনিসের খোঁজ করেন, তার মধ্যে প্রধানতম একটি হল—জন্মীয় বাষ্প বা জলের অস্তিত্ব সেখানে আছে কি না। অথচ বাসায়নের দিক দিয়ে জল বৃষ্টি সাধারণ একটা পদার্থ—ছুঁটো হাইড্রোজেনের পরমাণু (হাইড্রোজেন—একটি মৌল পদার্থ যার এক পরমাণুর বাসায়নিক চিক হল H) সঙ্গে একটি অক্সিজেনের পরমাণু (অক্সিজেন, যার একটি পরমাণুর বাসায়নিক সম্বন্ধ O) যুক্ত হয়ে গড়ে তোলে অণু জল যার বাসায়নিক পরিজ্ঞা বা সম্বন্ধ H₂O।

এবার হাইড্রোজেন ও অক্সিজেন,—এই দুটো পরমাণুকে নিয়ে একই নাচাচাড়া করা যাক। আঙ্গুণ্যস্ত যে ১০৬টি মৌলের আবিষ্কার হয়েছে হাইড্রোজেনের গঠন তাঁদের মধ্যে সরলতম। এর কেন্দ্রে একটা প্রোটিন (প্রোটিন—ব্যাপ্তক কথা যার ভর ধরা হয় ১) রয়েছে আর তার চারিদিকে যুগে বেড়াচ্ছে একটা ইলেকট্রন (ইলেকট্রন—ব্যাপ্তক কথা, এর ভর প্রোটিনের তুলনায় নগণ্য)। সবিলিয়ে একটা হাইড্রোজেন পরমাণু তর ধরা হয় ১ এবং একে চিহ্নে লেখা যেতে পারে H-1। অক্সিজেনের ভর পাওয়া গেছে হাইড্রোজেনের ১৬ গুণ। এর গঠন একটু জটিল। একটা অক্সিজেনের আছে আটটা ইলেকট্রন (যাদের সমষ্টিগত ওজন নগণ্য) এবং কেবল মাত্র আটটা প্রোটিন (অর্থাৎ মোট ওজন ৮) ; আর এই প্রোটিনের মাঝেই পরমাণুকে কেন্দ্রে আছে ৮টি একধরনের কথা নিউট্রন (নিউট্রন—বা উদাসীন কথা ও এদের প্রত্যেকের ভর ১)। অর্থাৎ অক্সিজেনের বাসায়নিক সম্বন্ধ O-16 বা অক্সিজেন—১৬।

এই হাইড্রোজেন-১ এর ছুটো পরমাণু ও অক্সিজেন-১৬ এর বাসায়নিক সময়েসেই এক অণু

সাধারণ জলের (H_2O) জল। বাষ্পায়িত ক্রিয় এখানেই শেষ নয়; আরও ছ'রকমের হাইড্রোজেন আছে—হাইড্রোজেন-২ ও হাইড্রোজেন-৩। এদের বলা হয় হাইড্রোজেন সমস্যানিক। প্রোটিয়াম ডিউটারিয়াম এবং ট্রিটারিয়াম। কেবলে নিউট্রনের সংখ্যাক্রমে এই সমস্যানিকদের মন ও অস্তিত্ব। এরা প্রত্যেকেই অক্সিজেনের সঙ্গে যুক্ত হয়ে জল তৈরী করতে পারে; অর্থাৎ তিনরকমের জল হতে পারে—প্রোটিয়াম, ডিউটারিয়াম এবং ট্রিটারিয়াম জল।

এছাড়াও আবার মিশ্র জল হতে পারে। ধরন আপনাব কাছের ছুটো নীল, ছুটো হলুদ, ছুটো লাল এবং একটা সাধা খুঁটি আছে। আপনি ছুটো নীলের মাঝে একটা সাধা, বা ছুটো হলুদের মাঝে একটা সাধা, অথবা ছুটো লালের মাঝে একটা সাধা বাপাতে পাঠেন; কিংবা একটা নীল ও একটা লালের মাঝে একটা সাধা বা একটা হলুদ ও একটা লালের মাঝে একটা সাধা খুঁটিও বসাতে পারেন। এই বিভিন্ন রকমের সাল্মানেকেই আমরা মিশ্র সাল্মানো বলা। সুতরাং এক পরমাণু প্রোটিয়াম এক পরমাণু ডিউটারিয়াম এক পরমাণু অক্সিজেনের সঙ্গে যুক্ত হয়ে HDO জল তৈরী করতে পারে, অথবা এক পরমাণু ডিউটারিয়াম ও এক পরমাণু অক্সিজেনের সঙ্গে যুক্ত হয়ে DDO জল তৈরী করতে পারে, অথবা এক পরমাণু ডিউটারিয়াম ও এক পরমাণু হাইড্রোজেনের সঙ্গে যুক্ত হয়ে HDO, DTO, HTO। এই তিনে তিনরকমের মিশ্র জল পাওয়া যেতে পারে—HDO, DTO, HTO।

এ তো গেল হাইড্রোজেনের কথা, এবার অক্সিজেনকে নিয়ে পড়া যাক। অক্সিজেনেরও আবার তিনটে প্রাকৃতিক সমস্যানিক পাওয়া গেছে। এদের প্রত্যেকেই যদি প্রোটিয়াম ও ট্রিটারিয়ামের সঙ্গে যুক্ত হয়ে জল তৈরী করে তবে হিসেব করলে পাওয়া যাবে আরও বার রকমের জল; অর্থাৎ মোট বিভিন্ন রকমের জলের সংখ্যা হল আঠার এবং সবচেয়ে মজার কথা কথা হল এই যে রসায়নবিদেরা এই আঠার রকম জলেরই আলাদা আলাদা বিস্তৃত পথ পরীক্ষাগারে তৈরী করতে পেরেছেন।

ধরন আপনি বনভোজন দেখে—সকল বৃদ্ধ-বৃদ্ধ, বৃদ্ধপুত্রীরা ও ছেলেমেয়েরা আছে। জায়গা বেছে নিয়েছেন হরত কোয়েলের ডোবে, বা গুণ্ডুলুগের মাটির তলা থেকে বেহিঁরে আসা জলবোতলের ধারে, অথবা কোন এক নাম-না-রান্না কিস্তি জিরু করে যাওয়া কুখরার পাড়ে;—সবাই মিলে জলে নেমে পড়েছেন ঝাঁজলা ঝাঁজলা জল দিয়ে মুখটা ধুয়ে ফেলেন আর তারপর কয়েক চুমুক জল খেয়ে ফেলেন। আপনাদের মতোই কেউ হরত বলে উঠলেন—‘বা! জলটা বেশ মিষ্টি তো!’ আপনি সঙ্গে সঙ্গে তাঁকে সাধবান করে দিতে পারেন,—এখন আর ‘জলটা’ বলা চলবে না, কারণ এখন আপনি মনে গেছেন যে ঐ এক ঝাঁজলা জলের মধ্যে মুস্কিরে আছে আঠার রকমের বিভিন্ন ধরনের জলের অণু। বহু তার কথাটা শুধবে দিন—‘বা! বেশ মিষ্টি জল তো’

বৃদ্ধিমান পার্টিকলের কেউ কেউ হরত চেপে ধরতে পারেন যে এই আঠার রকমের জলের অণুগুলোর গুণাগুণ কি একই।—মোটাই নয়। এরা প্রত্যেকেই এক একটা আলাদা ধরনের অণু। এদের মধ্যে সবচেয়ে কম ভরের অণু হল সাধারণ জল বা প্রোটিয়াম জল ও সবচেয়ে ভারী অণু হল ট্রিটারিয়াম জল তর ছাড়াও এদের ঘনত্ব, গলনাক বা কঠিনাক ইত্যাদির মধ্যে পার্থক্য থাকতে পারে। তবে এদের রাসায়নিক গুণের সাধারণতঃ কোন পার্থক্য হয় না। শুধু তাই নয়, মজার কথা হল এই যে এক এক জায়গার জলে এই বিভিন্ন আঠার রকমের অণুর মোট পরিমাণও বিভিন্ন হতে পারে। যেমন ধরন, আপনি রোজ এক পিটার করে জল খান। এরকম ভাবে এক ছাড়াই দিন খেলেই

পেটের মধ্যে প্রায় একটন জলনেই জল চলে যাবে, আর তার সঙ্গে আপনাব জল্মান্তেই প্রায় ১৫০ গ্রাম ভারী জল বা D_2O চলে যাবে আপনাব পেটে। সমপরিমাণ প্রশাশ মনামাগরের জলে কিংবা এই D_2O -র পরিমাণ আরেকটু বেশি—প্রায় ১৩৫ গ্রাম। আবার যদি ককেশীয় হিমবাহ থেকে একটন বরফ কুড়িয়ে নিয়ে আগতে পারেন তবে তার মধ্যে হরত D_2O পেয়ে যাবেন প্রায় ৭ গ্রাম। বিভিন্ন ধরনের জলের মধ্যে সাধারণ জলের ব্যবহারই বেশি হয়ে থাকে। অরন জল্মাত্র ধরনের জলেরও ব্যবহার আছে—বিশেষ করে ডিউটারিয়াম জল বা ভারী জল তো আণবিক বৈমানিকদের অনেক কাজে লাগে।

পার্টিক, আপনি তো আঠার রকমের জলের কথা শুনে হাঁক বেঁট বেঁটলেন, কিংবা আমি নাগজ,—করার কিছুই নেই। কারণ ট্রিক এই সময়েই রসায়নবিদ্যুতিক হেসে বলে ফেলেছেন—‘বাণু হে, তুমি তো প্রাকৃতিক জলের কথাই শুধু বললে, কুরিম জলের কথাটা কে বলবে? সত্যএব আরেকটু জল খোলা করা ছাড়া উপায় নেই।

রসায়নবিদ্যু ও পরাধর্মিদেরা তিনরকমের অক্সিজেন সমস্যানিক প্রকৃতভাবে খুঁজে পেয়েই সন্তুষ্ট থাকতে পারেন নি। পরীক্ষাগারে নানাবরনের পরীক্ষা-নিরীক্ষা করতে করতে তাঁরা আরও কয়েক ধাপ এগিয়ে গিয়েছেন—আরও বেশ কয়েকটা কুরিম সমস্যানিক তৈরী করে ফেলেছেন ইতিমধ্যেই। অক্সিজেনের চারটে—অক্সিজেন-১০, অক্সিজেন-১৫, অক্সিজেন-১২ ও অক্সিজেন-১৬ এবং হাইড্রোজেনের আরও ছুটো—হাইড্রোজেন-৩ ও হাইড্রোজেন-৫।

এই সব কুরিম ও প্রাকৃতিক সমস্যানিকের প্রত্যেকেই একে অস্তের সঙ্গে বিক্রিয়া করে বিভিন্ন ধরনের জলের অণু তৈরী করতে পারে। আপন না, কারণ কল্প নিয়ে একটু অঙ্ক করতে বসা থাক এই সব প্রাকৃতিক ও কুরিম সমস্যানিকেরা নিজেদের মধ্যে বিক্রিয়া করে কত বিভিন্ন ধরনের জলের অণু তৈরী করে। সবরকমের সম্ভাব্য সমযোগনের রাসায়নিক সম্ভবত লিখে ফেলুন। এবার গুণতে চেষ্টা করবেন না কি? আপন, আরেকটু সাহায্য করা যাক—সঠিক সংখ্যাটা ১০০-র ওপর। একটু হাত এক সাধা চালালেই সংখ্যাটা বের করে ফেলতে পারবেন।

শব্দর লোচন : একটি আদিবাসী সম্প্রদায়

নিত্যরঞ্জন বসু

দুস্তা শব্দ থেকে সামাজিক দূর হিজলা পাওয়া। হিজলা শেষ হতেই মাহাঙ্ক নদী বুক। নদীর ওপারে আবার ছোট ছোট পাহাড়ের অবস্থান। হিজলায় কাছাকাছি যেখানে মাহুদের বসতি শেষ হয়েছে সেই অঞ্চলটিতে ভোমরদের বাস। শাখারাজের বসতি থেকে ভোমরপাড়ার পরে আর বসতি নেই। কিন্তু ব্যাশারটা ঠিক তা নয়। আশেপাশে শালবনের ঠিক বৌকরে একটি ছুটি মাহুদ দেখা যায়। বর্তমান সন্নীক্ষক ঐকমক শালবনের ঠিকে একজনকে দেখতে গেলে তাকে নানা খুঁটিনাটি প্রশ্ন শুরু করেন। সামনের মাহুদটি খানিক দূর করে সন্নীক্ষকের দিকে তাকিয়ে থেকে হঠাৎ ছুটে পালিয়ে যায়। মিনিট দশেক বাধে শূন্য ও মাটি পরা এক মাহুদ-রয়েসী মহিলা এসে হাজির। দূর থেকে সেই পুরুষ মাহুদটি তখন সব লক্ষ্য করছে। সন্নীক্ষককে যে কয়টি প্রশ্ন মহিলা করলেন তাতে বোঝা গেল পুলিশ সম্পর্কে তাদের জীতরি অস্ত্র সেই। যে পুরুষ মাহুদটি খানিক আগে ছুটে চলে গিয়েছিল তার পালানোর কারণও একই। কিছু সময় ধরে কথাবার্তার পর মহিলায় আস্থা এল এবং তিনি সহজভাবে কথা বলতে লাগলেন। বাংলা-হিন্দি মিশিয়ে কথাই একটা স্বর লাগিয়ে তিনি বললেন, 'হাম্মা শব্দর লোচন।'

হিজলায় এই শব্দর লোচনা বীরভূম থেকে গতবছর চলে এসেছে। এসেছে মোট ১৭টি পরিবার। আশার কারণ, বীরভূমে পুলিশ নাকি অস্বাভাবিক তাদের হেয়মানি করত। বীরভূমের আগে তারা ছিল উড়িষ্যার বাধিপাশায়। দেখানো নাকি পুলিশ খুব অত্যাচার করত।

ইতিপূর্বে বা বর্তমানে চাষাবাদের সঙ্গে শব্দর লোচনের কোন সম্পর্ক নেই। এরা এদের কৌলিক উপাধি 'শব্দর কোটাণ' এবং 'শব্দর ভকত' বলে উল্লেখ করে। নামের ব্যাপারে এদের কোন বাছবিচার নেই। চূহা, সাইকেল, টিনা, সিগারেট প্রভৃতি নাম বর্তমান সন্নীক্ষককালে সংগৃহীত হয়েছে। এই ১৭টি পরিবারে মোট শব্দর লোচার সহস্র সংখ্যা হল ৫২। বাধিপাশায় বসতিধারের আগে ওরা কোথায় থাকত—সন্নীক্ষকের এই প্রশ্নের উত্তরে সীমা কোটাণ বা বগেলেদে তাতে জানা যায় যে, শব্দর লোচারা তিব্বত বুক করে এসেছে। এমন আর বাম্বায় বাম্বায় বুক হয় না তাই এদের কোন বদধ নেই। যোড়ায় চাষাবাস করে না তাই স্বাভাবিক কারণে ওরা কোনদিন চাষ করেনি। নিষিদ্ধ বসবাসের ব্যাপারও ঐক্যারণেই। 'এক প্রৌচা মহিলা, বিলাস ভকত বললেন, 'আমনার বাম্বায়া বনে ঘুন্টে ঘুন্টে আসে হাম্মাদের মাইয়া লোকের হাতে একবার সুল বায়ে ছিল। অউর জানেন পুরীরা জগন্নাথ তে হাম্মার নীলমধব। বাম্বা খুঁচার পেয়ে লোক আসে তুলে নিয়ে ছিল।'

শব্দর লোচাদের প্রধান দেবতা বলতে কয়েকটি বিশেষ বিশেষ গাছ, পাথর এবং এমন তার দকে যোগ হয়েছে শীতলা ও চণ্ডী। ভোমরপাড়ার শেষে একটি পরিভক্ত দ্বার অধিকার করে আছে ছুটি লোচা পরিবার, তাদের দেওয়ালে সাপ এবং ক্রিল শীকা আছে এবং নাগরী হরকো নতুন দেখা

হয়েছে 'ছয় শব্দ।' ঐ খবর আরেকদিকের দৃষ্টান্তে দেখা আছে, 'লোচা নুনা চোর ছয়।'

সন্নীক্ষক ২১০ দিনের চেষ্টাতেও কোনরকমে ওদের পেশার ব্যাশারটা জানতে পারেন নি। অবশ্য পরিচ্ছন্ন ও বাসস্থলে যে দারিদ্রের ছবি প্রকট তাতে কোন নিষিদ্ধি আয়ের ব্যাশার নেই বলেই অস্বস্তি হয়েছে। চূহা কোটাণ এবং আরো দুজনকে সন্নীক্ষক রাস্তায় দৈহিক কসরৎ দেখিয়ে লোকের কাছে পরস্রা চাইতে দেখেছেন।

অস্থমান হয় আদিবাসী লোচা কোমের একটি শাখা এই শব্দর লোচারা। শব্দর কথাটা যে শব্দর থেকে এসেছে তাতে কিছুমাত্র সন্দেহ নেই। লোচারা ও নিজেদের শব্দর হিসাবে চিহ্নিত করে। কতকগুলি পুর্বনে প্রতিবেদন থেকে জানা যায়, বসী আকম্বের সময়ে ভীতগ্রস্ত কুম্বিকাণ্ডীরা উড়িষ্যা থেকে বহুসংখ্যক শব্দর মাজীরা আদিবাসী আমদানী করেছিলেন। প্রধানর বক্ষার কাছে এরা দক্ষতা দেখিয়েছিল। তখন বন কেটে এদের চাষাবাসের সুযোগ করে দেওয়া হয়। কিন্তু চাষের কাজে লাগানো বা নিষিদ্ধানে বসবাসের ব্যাপারে তখন থেকে আশ পর্বত এদের কিছুতেই বল করা সম্ভব হয়নি। এরা যে একসময় উড়িষ্যা থেকে এসেছিল সেই অস্থমানের ভিত্তি একটি শব্দ হয় এদের নিজেদের লোকশ্রুতি থেকে। উড়িষ্যার লোককথার জানা যায়, বাম্বা প্রতাপ রত্ন খন্দ্র জানতে পারেন যে স্বয়ং কিছু নীল মাদর রূপে উড়িষ্যার বনে হয়েছেন। স্বয়ং অস্থমানের সন্ধান করে নাকি জগন্নাথের হারুমুতি পাওয়া যায় (অবশ্য জগন্নাথ প্রসঙ্গে ভিন্ন লোককথাও প্রচলিত আছে)। পশ্চিমবঙ্গ এবং উড়িষ্যার লোচা সম্প্রদায়ের অনেকেই নিজেদের 'লোচা' বলে থাকেন। এই 'লোচা' ই বিহার সীমান্তে এসে 'লোচা' হয়েছে—এমন সিদ্ধান্ত বোধহয় জাতিতুলক নয়।

এদের দেবতাদের প্রধান হল শাপা এবং কোন কোন ক্ষেত্রে মহায়া গাছ। অবশ্য দেবতা হতে বলে গাছের কিছু বিশেষ লক্ষণ থাকা চাই। মলা এবং বাসম গাছের কাছে লোচারা খাঙ চায়, গাছ বলে দেয় বনের মধ্যে কোথায় খাঙ আছে। তারপর সবাই মিলে যায় সেই খাঙের সন্ধানে। অধিকাংশ ক্ষেত্রে এরা বন থেকে বাস-আলু সংগ্রহ করে। কেউ কেউ এখানে এখানে দৈহিক খাটুনির কাজ করে তবে অতি অল্প সময়ের মধ্যে তারা সেই কাজ বন্ধ করে দেয়। সামাজিক সঙ্কট শেষ হলে আবার কাজের চেষ্টা হয়। এদের লোচাকে দারিদ্রের ছাপ ছাড়া কোন বিশেষণ নেই।

শব্দর লোচাদের পর বসতে আলাদা করে বিশেষ কিছু নেই। বর্তমান সন্নীক্ষকের যেটি নম্বরে পড়েছে তার কৃত্যগুলি প্রায় বিধা, ছাটা এবং ক্রিতা পরবহেই অস্থরূপ। একদল পুরুষ নাচতে নাচতে বনের গভীরে চলে গেল, আরেকদল কতকগুলি ছেঁড়া কাপড়ে তৈরী তাঁবু মত একটি টাধোলা ধরে থাকে। প্রথম দল সেই আশের বন নাচতে নাচতে বিচর আসে। চোখে মুখে প্রবল মৈত্রাক্রমের ভাব। তখন ছত্রধারী দলের ভেতর থেকে একজন ঠিক দিল, 'কিতিয়া না পাই।' মুহূর্তে দাত্তজন মহিলা ছুটে এল। তাদের পাঁচজন চলল আগে আগে এবং দুজন আলাদাভাবে পেছন পেছন। এরা বনের দিকে এগোতে থাকে। এবার সেই প্রথম দল এদের অস্থসম্বন্ধ করে গেল এবং আশ খটীর মধ্যে বিচর যখন এল তখন প্রত্যেকের হাতে একটি করে পাতাখর মহহার ভাল। ছত্রধারী দল এবার গান বন্ধ করল : গল্পপতি গল্প গল্প, বহুম্বারে দেখ্ব ফল। গান চমকে চলতে সেই নারীবান্দী বিচর এল তিনটি সন্মাক হাতে করে। এই সন্মাক দিকার বিচর 'শব্দর লোচা'রা সেদিন পরব শেষ করে।

স ম লো চ না

শুভির অন্তর্ভুক্ত। শ্রীমনিরাম সাহা। প্রকাশক—বিজ্ঞান-১৩৩৫ বাসবিহারী এভিনিউ কলি-২৪ এবং ১৫ এবং ৩০ কলেজ বো কলিকাতা-২। দাম—৭টাকা

বইখানির প্রথম সংস্করণ শেষ হয়ে গিয়েছিল প্রায় ১৫ বছর আগে। মনে আছে বনিক মহলে কিরকম মাতা পড়ে গিয়েছিল। বহুকাল পরে বইখানি হাতে এলো। শ্রীমাতাঙ্গাল তিনজন গুণী সন্ন্যাসী কলাবিধদের গান শুনেছিলেন সুখর স্তবীতে। সেই সঙ্গে অবশেষে আশো অক্ষয় গান বাজনা এতাবৎ কাল তিনি শুনে আসছেন। আপাততঃ স্মৃতির অন্তরে যে সৌন্দর্যের সন্টার প্রায় অবহেলায় লুপ্ত হতে বসেছিল তার কিছুটা একগুস্তের সন্ন্যাস বনিকদের কাছে তিনি তুলে ধরতে চেয়েছেন। এই সম্পর্ক হয়ত তিনি ছাড়াও কিছু কিছু সন্ন্যাসী বনিকদের কাছে ছিল যেমন শ্রীধামোদর বায়া (লালাবাবু) মিনি বই খানির প্রথম প্রকাশনার সঙ্গে সঙ্গীত গ্রন্থকারকে অভিনন্দন জানিয়েছিলেন কিন্তু তাঁরা কৃপণের ধনের মতই বোধকরি আগলে রেখেছিলেন সে সম্পর্ককে। অবশেষে প্রকাশ করার অক্ষমতাও একটা কারণ হতে পারে কেননা শ্রীমাতাঙ্গালের স্মৃতির খাখাখা ও সেই সঙ্গে অস্থায়ী প্রকাশ ভঙ্গীর ক্ষমতা বোধহয় 'কোহিতে গুণিক' মেলে।

শ্রীক্ষেত্রমোহন গোষাঈ তাঁর সেতারশিক্ষার বই 'স্বরক্ষেত্র বীণিকাতে' প্রায়তেই বলে নিয়েছেন যে বাগমসন্ন্যাসীদের গুণর গানকারী বাজনা বাজানোর চেয়েও শক্ত। মাতাল মহাশয় অনেক বিখ্যাত গায়িকে ও বাজিয়েদের নাম বরেন্দ্রেন গীতের গান বা বাজনা এখনও তাঁর স্মৃতির মণি কোঠায় উজ্জ্বল হয়ে রয়েছে। তাঁদের মধ্যে অনেক পুরুষ ও স্ত্রীকলাবিদদের প্রসঙ্গ উৎসাহের বাজনার উল্লিখিত হয়েছে কিন্তু স্মৃতির অতল থেকে তিনি উদ্ধার করেছেন তিনজন পুরুষ গাইয়কে। বাজিয়েদের নাম বা স্ত্রী গায়িকাদের নাম কোথাও বা তুলে ধরেই অন্তরে ছেড়ে দিয়েছেন আবার কোথাও বা কারোও প্রসঙ্গের খাতিরে কিছুক্ষণের জয় সর্বমমকে হালকা করেছেন। বইখানি পড়লেই বোঝা যায় যে পুরুষ গাইয়েদের ব্যাপারে তাঁর শূন্য পাত্তিত্ব আছে। বোধকরি সেইজন্যই এই প্রসঙ্গে ওজার কৈয়াল খা ও মালুকানান বাদিনীর কথাগণকখন তুলে ধরে কৈয়ালের মূর্খ বিলে পুরুষের গানের আংশিক শ্রেষ্ঠতার কথা বলিয়ে দিয়েছেন।

এছাড়া আর এক পৃষ্ঠপাত্তিত্বের কথাও বলি, যে কথা আগেও বলেছি, যে বইখানি তিনজন গাইয়ের প্রসঙ্গে। যয় সন্ন্যাসী বাজিয়েদের কথা উল্লেখ করলেও সেটা গুণী উল্লেখ পর্যন্ত। সুকৌশল প্রথম সংস্করণের মুখবন্দে তাঁর মতামতও ব্যক্ত করেছেন। শাস্ত্রের তাঁর সন্ন্যাসী বস্ত্রাকর গ্রণে যয় সন্ন্যাসীতকে 'ভক্ত' আখ্যা দিয়েছেন। বলেছেন 'বায়ু সীতারবস্তীতা' অর্থাৎ কিনা বাজনা গানের সন্ন্যাসীত হিসাবেই প্রণোদিত হয়। অনিয়ারবু তাঁর 'প্রাচীনস্মারকতের সন্ন্যাসীত চিন্তা' বইখানিতে এই উল্লিখিত

প্রতিশ্রুতি করে কর্তৃগসন্ন্যাসীতকে মনোরঞ্জনকারী হিসাবে যয় সন্ন্যাসীতের গুণের স্থান দিয়েছেন। এ সংক্ষে 'স্মৃতির অন্তলের' বন্ধন্য অবশ্য অস্বস্তিকরমের। তিনি বলেছেন যে এটি তাঁর বচিত্ত একগানো হলিল বিশেষ খেটা সন্ন্যাসীতের যথকে একচাকার বসিয়েছে এবং কেবল কথার খই স্মৃতিয়ে এগিয়ে গেছে। এটাকে সাহিত্য প্রচেষ্টা হিসাবে চালাতে তিনি নারাজ। তিনি বলেছেন 'সন্ন্যাসীতের রথ চলে দিন চাকার,—কথা, যয় ও ছন্দের বিচ্ছুরে। তখন সারথী যন গুণী গায়ক' অর্থাৎ যয় ও ছন্দের যয়সন্ন্যাসীত-বিচ্ছুর যথকে, প্রথমসই তিনি পেছেন কেলে রেখেছেন। তারপর বলেছেন 'যয় যথ ঐ তিনচাকার মার দিয়েই চলে। দুয়সন্ন্যাসীত ফলে যয় ও ছন্দের চাকার অচল হয়ে গেলে থেকে যয় শুধু কথার চল। সন্ন্যাস মত নাছোড়বান্দা তখন হয় একচাকার চেষ্টা গাড়ীর গাড়োয়ান।' হস্তান্তর শুধু কথা দিয়েই সন্ন্যাসীত পরিবেশনের ভার তিনি পেতে নিয়েছেন নিরুপায় হয়ে। কিন্তু এভাবে আক্ষেপের অর্থ সেই তাই বলেছেন, 'ঐ তিন চাকার গাড়ীর কাছে আর সব গাড়ীকে হার মানতে হয়েছেরে তাই। ন বিজ্ঞা সন্ন্যাসীতায় পরা। গানায় পরতর্য নহি।'

বাস্তবিক বইখানি পড়তে পড়তে যথার্থ সন্ন্যাসীত বনিকদের কখন বা মনে হবে তিনি হঠাৎ পড়া ছেড়ে গান শুনেছেন। তাঁদের অর্ধশেষিত্র য়ে ত্তর হতে তা প্রায় হলুকয়ে বলা যায়। কয়েকটি উদাহরণ দিতে চাই।

সন্ন্যাসীত প্রেমী মায়েই বেভিত্তি বা প্রামোশেনে গান শুনে যুদী নন। শিল্পীকে আসুয়ের মধ্যে গিয়ে গান শুনেই ত্তরি পান। গানের আদর বলতে অবশ্য ১০ হাজার লোকের সমাবেশ 'প্যাওল কালচার' নয়,—যথার্থ বনিকদের ছোট আসর যেখানে শ্রেতাভা পুথিবীর আর সমস্ত কাছ কর চিন্তা ভাবনা ভ্রুৎ হেথ কেবল সন্ন্যাসীত য়েই মনগুস্ত হতে চান এবং উৎসাহী আত্মা নিয়ে আগেরের সমস্ত কথাবার্তার অংশীদার হতে চান। মাতাল মহাশয়ের রূপায় পাঠক এখন সব খাত্তিত্বের আদর,— জালালালসন্ন্যাসীত বৈঠকে বা নাটোয়ের মহাভায়ার মাইফেনে নিজেই উপস্থিত অঙ্কন করবেন। জালালালসন্ন্যাসীত বৈঠক,—১০১ নং হারিমন রেডে বোডালার ক্রমাণ বিছানো ঘর...যেযুদিনের গানের আদর ননী ও আশি মধ্যা হতে না হতেই জমেছি গান কখন হবে কিছু টিক নেই...গুণকীর বৈঠক যেন এক একটা 'হট-হাউট'। গুণী আর গুণসুত লোকেরা এনে তাপ সঙ্কর করে নিজে নানা হকম আশ আকাজ্ঞার মধ্যে, নানা বকয়ে জ্ঞান কল্পনা করে। এধরণের একটি বৈঠকে যখন সন্ন্যাসীতের যয় নিয়ে নাড়াচাড়া হচ্ছে এবং কিছু খোঙ্গগল্পও চলছে তখন উপস্থিত হলেন আরাগোলালী মালকানান বাদিনী। সঙ্গ একজন বিশিষ্ট জয়লোক এলেন।...হুন্দনেরই চেহারা দেখেবার হুন্দন সন্ন্যাসীর করবার ভক্ত। বিজ্ঞ বৈঠকের যেন শ্রী য়ে এলো।—এই গেল বৈঠকের পরিবেশ। তারপর হুন্দনের রূপ বর্ণনা। বৈঠকে থাকলে পাঠকও বোধহয় এই একই দৃষ্টিতে হুন্দনের দেখেতেন যয় মালুকায় বসুদায় 'অধর প্রাণে অময়ের মত সুচুহুরে এক কালো তিল।' আর কৈয়ালের 'চৌশল যখনগলে খৌবনের উজ্জল বীণি; তার ষাধটি ছিল গুণীধরের স্যতৎ বোথার।' এধরণ মালুকায় শাস্ত, ম্যন্তৎ যয় সৌবনশ্রী ও কৈয়ালের খানদানী চেহারাও সাজ সঙ্কর কথা বলে নিজেদের মধ্যে হাতস্কৌহুরের হালকা আবারওয়ার স্তি বিবৃত করে হুকৌশলে কৈয়াল খী কে গল্প গানের আদরে নামিয়ে কোয়ার

যে ছবিটি সাত্তাল মহাশয় তুলে ধরছেন তারপর পাঠকের মনে যে ফৈরাধ খাঁর কর্তে ভীমপলশ্রী রাসের উপক্রমণিকা দিয়ে বাঁধা গল্প খানি অন্তত পাছেরান্না বরাং খালি কানেই বেছে গঠে। 'মহাশ-
গান্ধার বেথাবের তপনি সেবে স্বরের মূল পঞ্চমে এসে তেলে ধের।' আবার 'পঞ্চম দেশাথে অক্ষহিত
হয়েছে; মহাশ গান্ধার বেথাবও কনিষ্ঠের গোপান রহস্ত জানিয়ে চলে গেছে...তবুও মনে হল যেন
গানের ফুলটি তখনও দুলাছে পঞ্চমের আবেশে, যেন চালিয়ে যিচ্ছে অকৃত্রিম বীসনা—আবার যিরে
এসো, পঞ্চমকে সার্থক করে। সে শিলাপা সো মেটেনি।'

ইখানি পড়লে কেবলই মনে হবে যে ঐশ্বর্য মুগ্ধতা আদি যেমন কথার জালে সাহিত্যের ফুল
ফুটিয়েছেন তেমনি সেই একই প্রাণায় সঙ্গীতের ফুল ফুটিয়েছেন শ্রীঅমিরনাথ সাত্তাল। আধুনিক সঙ্গীত
মহাশোচকদের মতন ভাষা-ভাষা মতামত ব্যক্ত করেই তিনি কাঙ্ক্ষ হন নি। গাইয়ের স্বচ্ছন্দ্যবের
সঙ্গে পরিচয় করে দেবার পর তাদের মুখের গানের তাৎপর্য়টুকু প্রকট হয়ে পড়েছে এবং রাসের মধ্যে
বিক্রম পূর্ণাঙ্গ সৌন্দর্য ও নানান ধরনের তান কর্তব্যের বোধ, বক্তব্যের বিশিষ্ট ভঙ্গীর মাধ্যমে,
একবারে পাঠকের কানের মধ্যে পৌঁছে যিয়েছেন।

প্রথম প্রবন্ধ 'মৈত্য়ুদ্বিনকে নিয়ে।' গয়াতে গোবিন্দলালজীর আসরে রাত্রি সাড়ে নটা নাগাদ
'স্বপ্নী, গৌরবর্গ পূর্বযক্ষ হুবা সুক' মৈত্য়ুদ্বিন লুকেছেন। 'এর মাথায় ছিল একটা সবুজ রঙের
পাগড়ী এবং পরিধানে আছির ডিলা পাগড়ী এবং বোধহয় চংরে পায়জামা।...আলপা পাগড়ী ও
ঐং-বাঁয়ে হেলান পৌঁটার পাগড়ীর মধ্যে দিয়ে মৈত্য়ুদ্বিনের মুখে ফুটে উঠেছিল বিনয় ও সরলতার
ছবি। চোপেরে ছই প্রাচীরে এসে পুঞ্জীভূত হয়েছিল স্বর্গার লাগবা বেথা। চাহনী স্বাভাবিক হলেও
চক্কর সঙ্গতিত কটাক্ষে মুহূর্তের মধ্যে উজ্জ্বল হয়ে উঠেছিল।।...মৈত্য়ুদ্বিনের কর্তব্যের যেন দূর থেকে ভেলে
আসা সোচ্ছনার মত' এমনি একটি বোমাতিক পুস্তক বোমাতিক কর্তব্য নিয়ে গাইলেন পুত্রিয়া রাগে-
তিমা ঠেকায় একটি বোমাতিক ভাবা মন্থলিত গান 'হৃদয়মে আয়ে।' পরিবেশটি সম্পূর্ণ বোমাতিক
রক্তরাং 'সমের ত্রিক পরেই খাদের গান্ধার থেকে মূর্তার কোমল বেথাব পর্দায় একটি মৌড়কে অপর
সোয়তিবেশা মনকে বিরল করবে বইকি। সেইমত্রে পাঠককেও বিরল করে তোলে যখন সাত্তাল
মহাশয় মৈত্য়ুদ্বিনের সাহা উজ্জ্বল জীবনকে নাটকীয় পর্দায়ে উন্মিত করে যেন, যখন বেনারসের বিখ্যাত
মোতি বাইজীর জলভরা উদ্যান চোখে মৈত্য়ুদ্বিনের কবর দেখিয়ে বলে গঠেন 'হমায়া মৈত্য়ুদ্বিন', সেই
গল্প শুনিয়ে।

লেখক যেমন মৈত্য়ুদ্বিনকে যিরে এক বোমাতিক পরিবেশের সঙ্গী করেছেন তেমনি গুঞ্জার কালে
খাঁর পরিচয় করিয়েছেন সম্পূর্ণ বিরল পরিবেশের মধ্যে দিয়ে। তাঁকে হঠাৎ দেখলে মনে হয় গুজার
সদর। তাঁর মলিন বেশ দরিদ্র জীবন আর সাহা গা চুলপানিতে ভক্তি। তাঁর মন দিয়ে উত্তরি
বেথাবগুঞ্জালা মহাশয়ের বন্দনার বন্দনে অপোয়ায়ী গান শুনিয়েছেন যার সোড়া নাকি তিনি কখনও
শোনেন নি। গানখানি মহাশয় শ্রীআনন্দকিশোরের রচনা তার বন্দন হল,

তুঁ যা চরণ কমল পর মন অসর

ভাল ভায়, ঠীট চন্দ-চকোর। ইত্যাদি

এই গান শ্রাসকে যেটুকু ব্যাকরণের কচকটি আছে সেটুকু সঙ্গীতসাহায্যের অগ্রহাণ কথার জিনিস।

কোমল বেথাব ফুল আশোয়ায়ী গানের বিমুগ্ধতা রাখা কর্তিন। একই অমতক হলেই সৌন্দর্যী,
শিল্পী ভৈরবী বা দেশীভোক্তার জেগাল এসে পড়ে আবার জোর করে কোমল বেথাব লাগালে
বিলাসখানি বা ষ্ট ভৈরবীর ধর্শন মিলবে। আমাশের প্রাচীন গান 'বিশ্বর বাবর তুমি নায়াব লোকে
বলে তোমার করুণা মিধান' তার একটা প্রকৃত উদাহরণ। এছাড়া শ্রীআনন্দকিশোর রচিত গানখানির
অঙ্কনবে রবীন্দ্রনাথের গান 'তব অমলপশ বস তব শীতল শান্ত পুণ্যকর, অস্থরে দাও' গানখানির
ধরনিপিশি লক্ষ্য করলে বা গান করলে সাত্তাল মহাশয়ের বক্তব্য পরিষ্কার হয়ে উঠবে। কালে খাঁর
মুখে এই গানখানি যে বিশিষ্ট ভাব ও রূপের সকার করেছিল তার অনেকটা পাঠকের কানে এসে ধরা
দেবে এই অংশটুকু পড়লে।

কর্তসঙ্গীত মাঝেই ব্যক্তি কেন্দ্রিক। রবীন্দ্রসঙ্গীত শোনার সময় সে কথা সবচেয়ে বেশী মনে
পড়ে। কর্তসঙ্গীতে ভাষা ও তার ভাবের বাহার শিল্পীর চোখায় কিছুটা ফুটে গঠে আবার সেই সময়
সঙ্গীতও মনোগ্রাহী হয়ে গঠে। অমিরবাবু বলেছেন যে, 'হোরা ঠুমরীরা কথা বার কেওয়া যাক, ধ্রুপদ,
যেথাল গানেও যে বিশিষ্ট রকমের মূলবিলাস, অর্থাৎ চোখ মূখ ও কটাক্ষের সন্নিতি ভাবতকী প্রয়োজন,
মাটিং পুতুল বা ইন্ডিয়ান মমীর মত মূখ করে গান গাইলে গল্প নাটকীয় ও গায়কীর শোভা নষ্ট হয়ে
যায়—এ ব্যাপার মেনেছিলাম শ্রীআনন্দলালকে সংশ্পর্ক এসে।'

সঙ্গীত সমসাময়ীতে সৌন্দর্য ও অসমসামান্য করার ব্যাপারে কি প্রাচ্যো কি প্রাচ্যো তর্কের
টেট উঠেছে। প্রর করা হচ্ছে যে নিম্নত সঙ্গীতের মধ্যে কতখানি অধিকার করে রয়েছে রূপ আর
কত খানিই বা ভাব ও রস। বিজ্ঞান সম্বন্ধে যুক্তি তর্কে প্রাচ্যোচর যিনি কৃষি আরিষ্টটল, প্লেটো থেকে
আরম্ভ করে মোজেল, পিয়ের, বের্নো, হ্যাললিক ইত্যাদি সঙ্গীত বেন্তার্য যোগ দিয়েছেন এটিকে
প্রায়ের বিশেষ করে ভারতের সৌন্দর্য তাত্ত্বিকরা, ভরত, শাস্ত্রী, অভিনবগুপ্ত ইত্যাদি মনীষীরা
ভাব ও রসের স্বরূপ দেখছেন গানের মধ্যে। অমিরবাবুর মত এই ছই এর মাঝখানে বিশেষ করে
কর্তসঙ্গীতের ক্ষেত্রে। তাই মৈত্য়ুদ্বিনের গলায় বেথাব বজ্জ নিধানের একটি স্বর হেরে কণায় পেয়েছেন
'সঙ্গের অভিমানের একটি মাত্র কটাক্ষের মত সতর্ক ও মধুর' অভিব্যক্তি আর 'উদারার নিষার থেকে
মূর্তার কোমল ঐবত পৃথক একটি মৌড়—অভিমানের অধে যেন ধ্রুপের সঙ্কিত মাধুর্য বা উলে
পড়ছে একটি মাত্র অক্ষ বেথার মধ্যে।' অত্রটিকে ভীমপলশ্রী রাসের রূপকে পেয়েছেন পঞ্চমের
বাহায়ে। মিত্রা মজাবে দেখেছেন ছই নিধানের কারুপিশি আর দরবারীর আলাপ শুনে কোমল-
গান্ধারের সম্মোহন বাণে মোহিত হয়েছেন। তাঁর কাছে রাগাশ্রী গান হেরে কণায় পেয়েছেন একটি
কল্পুটিত ফুল যার প্রতিটি পাপড়ি তৈরী হয়েছে হরের কের আবার ছোট ছোট 'মুড়কী' তাদের
'টোক' দিয়ে।

ইখানি পড়লে বোধায় যার যে একমাত্র সঙ্গীত শায়ে জ্ঞান থাকলেই সঙ্গীত সমালোচক হওয়া
যায় না তার সঙ্গে হওয়া চাই সঙ্গের শ্রোতা। সঙ্গীত আমোদীরে একটা আলাদা জগত আছে।

তাদের স্বথ হুঃখ চলাফেরা আদর কায়দা সাধারণ ব্যবহারিক জগতের বাইরে। এই সঙ্গীত জগতের পরিচয় বহন করছে 'স্বতির অতলে' বইখানি। এর একদিকে রয়েছে সঙ্গীত গুণীদের কথা আর অন্যদিকে রয়েছে সমস্বদারীর প্রক্রিয়া। সঙ্গীত রসিকদের কাছে একখানি অমূল্য গ্রন্থ। আর যারা খবরের কাগজে বা পাব্লিক পত্রিকায় সমালোচকের ভূমিকা গ্রহণ করে নিতান্তই শিক্ষনবিশী বুলি কপচান তাঁদের অবশ্য পাঠ্য বই এই 'স্বতির অতলে'।

প্রকাশক শ্রী কুণ্ড মহাশয় ও শ্রীহরেশচন্দ্র চক্রবর্তী মহাশয় যাদের প্রচেষ্টায় এই অমূল্য গ্রন্থের পুনর্মুদ্রণ সম্ভব হয়েছে তাঁদের কাছে সঙ্গীতরসিকবৃন্দ চিরকৃতজ্ঞ হয়ে থাকবে।

নরেন্দ্রকুমার মিত্র